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LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO

JAVIER AYALA MORENO
LUISA FERNANDA BALLESTROS CANIZALEZ

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA

JORGE EDGAR FLORES HERRERA
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA
ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES

MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES

LEONARDO MANCILLA AVILA
NELSON MANTILLA BLANCO

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA
MARTIN JESUS OTERO LEON
WILSON RAMIREZ GONZALEZ

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO
CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR
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PRESIDENTE: buenas noches para todos los honorables
concejales que se encuentran en la noche de hoy, al doctor
Luis Carlos Silva nuestro director de cultura, a su equipo
de trabajo que lo acompaña siempre en el concejo, al público
presente, la Policía Nacional que siempre nos está
acompañando, señor secretario por favor hagamos el primer
llamado a lista.

SECRETARIO: buenas noches señor presidente, buenas noches a
todos los honorables concejales y y demás asistentes a la
sesión plenaria del día de hoy lunes 16 de octubre del 2023,
primer llamado a lista señor presidente 9:00 p.m. en punto.

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN. buenas noches, presente.

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO. buenas noches para usted
señor secretario, para los honorables concejales, para todo
el equipo de planta del concejo al director del Instituto
municipal de cultura, presente.

JAVIER AYALA MORENO. presente.

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES. (no respondió al
llamado).

CARLOS ANDRÉS BARAJAS SERREÑO. (no respondió al llamado).

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA. muy buenas tardes
secretario Un saludo para los compañeros concejales de la
ciudad, para la gloriosa Policía Nacional admiración siempre
y respeto, para usted secretario, presente.

JORGE EDGAR FLORES HERRERA. (no respondió al llamado).

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA. (no respondió al llamado).

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES. muy buenas noches señor
secretario, un saludo para usted, para todos mis compañeros
como siempre, también para la Policía Nacional que siempre
nos acompaña muchas gracias, saludar al director Luis Carlos
director del Instituto municipal de cultura, a todo su
equipo de trabajo, presente señor secretario y muy buenos
días para buenas noches para todos, presente.

MARÍA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS. muy buenas noches para
todas las personas que están en el recinto, presente.

WILSON DAVONIS LOZANO JAIMES. buenas noches compañeros
compañeras, presente señor secretario.
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LEONARDO MANCILLA ÁVILA. muy buenas noches para todos, un
saludo especial a la Policía Nacional, a nuestro director
del Instituto Municipal de Cultura, su equipo de trabajo
presente señor secretario, presidente esta hora debería ser
todos los días.

NELSON MANTILLA BLANCO. buenas noches presente.

SILVIA VIVANA MORENO RUEDA. presente.

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA. buenas noches señor
secretario, un saludo a usted a todos los compañeros
concejales, a la Policía Nacional, presente.

MARTIN JESÚS OTERO LEÓN. muy buenas noches señor
secretario, a todos los presentes y para Martín Otero la
cultura es lo primero.

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ. (no respondió al llamado)

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS. (no respondió al llamado)

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO. (no respondió al llamado)

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR. buenas noches para todos,
presentes señor secretario.

SECRETARIO: señor presidente le informo que el llamado lista
lo han contestado 13 honorables concejales, existiendo
quorum decisorio y deliberatorio.

PRESIDENTE: existiendo quorum un decisorio y deliberatorio,
señor secretario le damos el orden del día por favor.

SECRETARIO: orden del día.
PRIMERO: llamada lista y verificación del quórum.
SEGUNDO: lectura discusión aprobación del orden del día.
TERCERO: himno de la ciudad de Bucaramanga.
CUARTO: tema - presentación del informe de gestión del
segundo trimestre del año 2023, instituto municipal de
cultura y turismo a cargo del doctor Luis Carlos Silva
Duarte, director. QUINTO: lectura documentos y
comunicaciones. SEXTO proposiciones
asuntos varios.

Bucaramanga fecha lunes 16 de octubre 2023, lugar en el
salón de plenaria Luis Carlo galán Sarmiento del Consejo
municipal de Bucaramanga, hora 9 p.m. firmado por el
presidente el honorable concejal Javier Ayala Moreno y el
secretario general Wilmar Alfonso Palacio verano. ha sido
leído el orden del día señor presidente.
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PRESIDENTE: aprueban el orden del día los honorables
concejales.

SECRETARIO: ha sido aprobado el orden del día señor
presidente.

PRESIDENTE: continúe secretario.

SECRETARIO: tercer punto himno de la ciudad de Bucaramanga.

30:26 HIMNO DE BUCAARAMANGA 32:37

PRESIDENTE: continúe secretario por favor.

SECRETARIO: cuarto punto del orden del día, tema-
presentación del informe de gestión del segundo trimestre
del año 2023, Instituto Municipal de Cultura y Turismo a
cargo del doctor Luis Carlos Silva Duarte, director.

PRESIDENTE: bueno damos la bienvenida al doctor Luis Carlos,
a su equipo de trabajo, bienvenido doctor usted ya conoce la
metodología del concejo, rinde su informe posteriormente
damos la palabra a los concejales y volvemos y le damos la
palabra para que resuelva las inquietudes que ellos tengan.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JORGE EDGAR FLORES
HERRERA: muy buenas noches presidente, para registrar mi
presencia en la plenaria del concejo.

SECRETARIO: señor presidente se registra la asistencia en el
recinto del honorable concejal Jorge Edgar flores Herrera.

PRESIDENTE: Carlos barajas.

SECRETARIO: de igual forma se registra la asistencia en el
recinto del honorable concejal Carlos Andrés Baraja Herreño.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARJAS
HERRENO: presidente buenas noches, muchas gracias.

PRESIDENTE: bueno le damos la palabra al doctor Luis Carlos
por 30 minutos, tiene la palabra doctor.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO. bueno buenas
noches para todos los concejales, concejalas que están en
este momento aquí reunidos, un saludo muy especial a los
concejales nuevos que nos están acompañando acá, a Carolina
Higuavita, a Martín Otero y a Javier Flores, también un
saludo especial y a todos los concejales que quienes pues
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han estado pues también pendientes de toda la operación, del
Instituto Municipal de Cultura y Turismo Bucaramanga a lo
largo de este de estos años, un saludo muy especial también
a mi equipo de trabajo y bueno vamos a a rendir informe del
segundo trimestre del Instituto Municipal de Cultura y
Turismo de Bucaramanga, vamos a iniciar con una muy buena
noticia, bueno no me está corriendo acá Ok, tenemos un
reconocimiento.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: perdón presidente una moción, es que le entendía al
señor director que va a presentar el informe del segundo
trimestre o del tercer trimestre.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTO DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: segundo trimestre,
abril mayo y junio.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: y por qué no, por qué no del tercer trimestre, si en
primer lugar ya estamos a tiempo, pasado el tiempo y en
segundo lugar su informe del tercer trimestre ya está subido
en la página del Consejo.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTO DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: no me citaron para
rendir informe del segundo trimestre del año.

PRESIDENTE: sí concejal Marina, lo que pasa es que en este
momento por tema de de tiempos, se pidió el segundo, pero ya
el tercero viene si alcanzamos en este mes o principiando el
otro se daría el tercer el tercer informe, listo continúe.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARJAS
HERRENO: presidente para una moción.

PRESIDENTE: señor.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARJAS
HERRENO: ya que tenemos al señor director aquí también sería
bueno que en su, yo no creo que vuelva al concejo esto ya se
acabó, sería bueno presidente que con su venia, eh como esto
está calientico entonces también hiciera un balance de la
feria Bucaramanga, aunque no está en el informe pero a mí sí
me gustaría, estoy seguro que a todos nos gustaría escuchar
un un pequeño informe en ese tiempo que va a usar, para la
feria de Bucaramanga. Gracias presidente.

PRESIDENTE: bueno dejemos que el doctor rinda su informe, yo
les voy a dar la palabra posteriormente los que tengan
inquietudes sobre el informe o algo del tema de cultura pues
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lo hacen, y él responderá cuando se le vuelva a dar la
palabra nuevamente.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LUISA FERNANDA
VALLESTEROS CANIZALES: presidente para una moción, registrar
asistencia, muy buenas noches.

SECRETARIO: se registra la asistencia en el recinto del
honorable concejal Luisa Fernanda ballesteros canizales.

PRESIDENTE: listo Luisa Fernanda. Bueno doctor por favor
rinda el informe.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: bueno vamos a
iniciar con una buena noticia, según las cifras del DANE
Bucaramanga tiene un crecimiento, el mayor crecimiento de
ocupados en el área de industrias culturales en el país con
135.9% no lo digo yo, no lo dice tampoco el alcalde, lo
dicen las cifras del DANE y eso por qué, porque nosotros
desde el Instituto Municipal de Cultura y Turismo de
Bucaramanga, pues le hemos apostado al crecimiento en
convocatorias de los artistas y los colectivos artísticos de
la ciudad, eh se le han invertido en estos últimos cuatro
años de la administración del ingeniero Juan Carlos
Cárdenas, cerca de $11.000.000.000 (once mil millones de
pesos) un crecimiento de cerca del 45% en presupuesto para
las convocatorias de los artistas de Bucaramanga, quiere
decir que un 45% más que el periodo anterior, eh con nuestra
beca del fondo intinerancia y circulación 180 artistas
beneficiados y que fueron a 15 países del mundo a presentar
sus obras artísticas, tenemos también potenciamos el arte
urbano con cerca de 5000 m² en sectores como Albania,
Transición, Cabecera, Conucos, la autopista, la Puerta del
Sol y el gigantesco mural de la cárcel modelo, único en
Latinoamérica. Le estamos apostando a un turismo
responsable, al turismo como destino turístico inteligente
para Bucaramanga y ya estamos eh llevando a cabo toda la
formalidad con SEGITTUR, para poner todos los indicadores
para que Bucaramanga sea un destino turístico inteligente,
tenemos el mejor centro de acceso a la información que
tenemos en en el mundo, no solamente en Colombia sino en el
mundo, el centro de acceso a la información premiado por por
la agencia eh information society agency de Corea del Sur,
eh la estrategia de mercoarte vamos a tener mercoarte
también próximamente, que es la plataforma para que nuestros
artistas tengan la oportunidad de tener una una reunión y
una un showcase con los programadores Latinoamericanos,
Europeos y Nacionales, y contamos con cerca de 4.600
estudiantes de la escuela municipal de artes. Entonces este
es un reconocimiento que se le da a Bucaramanga según las
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cifras del DANE con un crecimiento de 135 por encima de
ciudades como Cali, Medellín, Bogotá y Barranquilla, quiero
también pues eh ya entrar en materia presupuestal en la
ejecución de presupuesto de ingresos al 30 de junio del año
2023, los ingresos del Instituto Municipal de Cultura y
Turismo Bucaramanga, ustedes saben muy bien que son eh
recursos propios, están el acuerdo 028 la contribución para
fiscal el SGP cultura, otras unidades de gobierno, de
gobierno como estampilla pro cultura. Ahí tenemos el
porcentaje de recaudo ya de estas de estas cifras, que son
los ingresos total del Instituto Municipal de Cultura y
Turismo Bucaramanga, la ejecución presupuestal de gastos de
funcionamiento está un 50% al 30 de junio, ejecutado tenemos
cerca de $3.480.000.000 (tres mil cuatrocientos ochenta
millones de pesos) de recursos de funcionamiento ejecutados,
de un total de 7.023 de presupuesto definitivo, y la
ejecución presupuestal por programas que es arte, cultura y
creatividad para la transformación social con un 48% ahí
está las líneas gruesas de la misionalidad por ley de
cultura de 1997 del Instituto Municipal de Cultura y Turismo
de Bucaramanga, groso modo está la escuela municipal de
artes una inversión de $3.500.000.000 (tres mil quinientos
millones de pesos) nunca antes en la historia de Bucaramanga
la escuela municipal de artes había tenido tanto
presupuesto, y por eso estamos impactando cerca de 4.600
estudiantes en la escuela municipal de artes, también
tenemos eh las iniciativas de cultura ciudadana, la
realización de 16 convocatorias de fomento, $4.500.000.000
(cuatro mil quinientos millones de pesos) para
convocatorias, para fomento, también nunca antes en la
historia de Bucaramanga, esta categoría tan importante que
es la ley de cultura para la el fomento de los artistas,
había tenido tanto presupuesto y tenemos proyectado atender
y beneficiar a cerca de 2.100 artistas en estas
convocatorias. Tenemos eh con un 39% de ejecución el
programa de patrimonio cultural, circuitos culturales y
creativos para todos, ahí tenemos las acciones de
restauración de patrimonio que tenemos, nuestro patrimonio
como los bienes inmuebles, muebles e inmaterial de la
ciudad, donde tenemos la modernización de la biblioteca
pública Gabriel Turbay, tenemos una un avance al 30 de junio
del 39%. Gestión integral de destino y fortalecimiento de la
oferta turística de la ciudad con un 81% de avance, ahí
tenemos todos los puntos de información turística que
tenemos en las en la ciudad y productividad y
competitividad, de las empresas generadores de marca ciudad
con un 75% de avance. Vamos a empezar con la escuela
municipal de artes, el presupuesto definitivo para la
escuela municipal de arte ya lo había dicho $3.548.000.000
(tres mil quinientos cuarenta y ocho millones de pesos)
cifra histórica en la historia pues de la ciudad, para la
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formación artística de la ciudad, al 30 de junio tenemos
$2.322.000.000 (dos mil trescientos veinte dos millones de
pesos) ejecutados, contamos con 4.672 estudiantes en la
escuela municipal de artes en tres componentes. El 61% eh
está para la población centralizada, donde tenemos los
programas técnicos laborales, quiero recordarles que es la
única escuela municipal de artes del oriente colombiano que
certifica técnicos laborales en danza, teatro y artes
plásticas y el programa académico de música, esa es una joya
que tenemos que seguir protegiendo y fortaleciendo en en la
ciudad de Bucaramanga. En la población descentralizada que
es cultura popular, que fue un tiene un peso porcentual del
29%, 1.372 estudiantes en cultura popular nos fuimos a los
barrios, conocimos las necesidades en los barrios también
pero también su identidad cultural barrial, en la cual
nosotros con la escuela municipal de artes estamos
potenciando en temas de artes plásticas, en temas de música,
en temas de teatro, eh y todo lo referente también a los
movimientos cumbieros de la ciudad. El 10% de peso
porcentual lo tiene la población en extensión 461, en la
población centralizada la escuela municipal de artes tiene
40 egresados, quiere decir que son 40 eh personas que se han
certificado como técnicos laborales de la escuela municipal
de artes, distribuidos en de estos 40, 26 de artes plásticas
y 14 en teatro y en la primera corte de técnico laboral este
año vamos a sacar la primera corte en danza, esto es muy
importante y esto fortalece todo el ecosistema cultural de
la ciudad de Bucaramanga, porque hay oportunidades para
nuestros artistas oportunidades para nuestros jóvenes de que
puedan desempeñar laboralmente desde su talento, desde su
creatividad y desde la formación artística que tenemos desde
la escuela municipal de artes. La población descentralizada
como lo venía diciendo 1.372 personas cultura popular
impactamos comunas como la uno, la dos y la 14. Población
por enfoque diferencial en área de extensión, tenemos eh 332
personas, niños, niñas que hacen parte de infancia y
adolescencia, 107 son de nivel terapéutico que es nuestro
sistema de formación artística inclusivo para personas eh de
movilidad reducida, eh personas de baja visión, también
tenemos la atención para la en la escuela municipal de
artes. Atención a la población desde los cinco años en
adelante desde la escuela municipal de arte, se ha venido
fortaleciendo el programa de formación artística
históricamente nunca había tenido tanto presupuesto, vamos a
ejecutar cerca del 100% en la escuela municipal de artes y
próximamente vamos a tener eh el EMAFest, donde vamos a
tener una circulación de los artistas que están presentando
y que se están formando en la escuela municipal de artes,
para que ustedes eh estén pendientes también del los nuevos
talentos que estamos formando en la escuela municipal de
artes, algunas imágenes del EMAFest se realiza con el
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mercadillo de los bohemios, se impulsa también todo el tema
de creatividad y industria creativa dentro de la escuela
municipal de artes, con el área de artes plásticas y
aplicadas, más de 50 emprendedores culturales de la escuela
municipal de artes, 10 artistas locales invitados tuvieron
participación en el EMAFest, algunas imágenes de las
exposiciones de nuestros artistas. Cultura ciudadana eh las
líneas de cultura ciudadana estamos trabajando comunidad y
cultura, medio ambiente, espacio público movilidad y entorno
inteligente, esta línea y no solamente esa línea sino que la
cultura es transversal a toda la administración pública,
pero en cultura ciudadana es una línea importante y quiero
decir lo que en los últimos años la hemos fortalecido, no
había tenido el presupuesto que hoy tiene, por voluntad
política pudimos subir ese presupuesto y pudimos impactar a
más personas y tenemos hoy una campaña de cultura ciudadana
que está en la ciudad de Bucaramanga, y se llama soy búcaro
y atendemos diferentes eh problemáticas de convivencia, de
movilidad, porque trabajamos eh mancomunadamente también con
la dirección de tránsito, tenemos un convenio un memorando
de entendimiento con la dirección de tránsito, en la cual
pues estamos desarrollando estas eh activaciones con ellos,
esta es la esta es la estrategia que tenemos desde cultura
ciudadana soy búcaro.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL
ARIAS: presidente, disculpe una moción.

PRESIDENTE: señor.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL
ARIAS: gracias presidente, para registrar asistencia Tito
Rangel presente, gracias secretario.

SECRETARIO: señor presidente se registra la asistencia del
honorable concejal Tito Rangel.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMIREZ GONZALEZ:
señor presidente para registrar la asistencia.

SECRETARIO: de igual forma se registra la asistencia en el
recinto del honorable concejal Wilson Ramírez González.

PRESIDENTE: listo registradas la asistencia dos que pena
continúe.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: listo, estas son
las algunas imágenes de activaciones que hemos tenido en en
las calles de Bucaramanga, promoviendo la movilidad,
promoviendo la sana convivencia se han realizado ocho
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activaciones en las líneas de acción, dos en el lanzamiento
realizado en el parque San Pío, tres activaciones junto a la
dirección de tránsito de Bucaramanga, acompañamiento en la
jornada del día sin carro, acompañamiento de actividades con
adulto mayores, activación en el centro de la bonita de la
mano del departamento administrativo del espacio público.
Presupuesto definido para cultura ciudadana $180.000.000
(ciento ochenta millones de pesos), ejecutado a hoy
$147.000.000 (ciento cuarenta y siete millones de pesos)
perdón al 30 de junio $147.000.000 (ciento cuarenta y siete
millones de pesos), el lanzamiento de la campaña se realizó
entre el 10 y el 11 de junio en el festival gastronómico del
Veggie que realizamos en el parque San Pío, algunas
imágenes. Biblioteca pública Gabriel Turbay, la biblioteca
este año cumple 50 años de funcionamiento hemos hecho
diferentes activaciones, diferentes eh actividades para
conmemorar los 50 años, es un bien patrimonial de la ciudad
la biblioteca pública Gabriel Turbay, fue un centro, es un
centro de enseñanza de aprendizaje de cultura, de arte y
pues es lo tenemos que proteger que es nuestro edificio la
biblioteca pública Gabriel Turbay, donde funciona el
Instituto de Cultura, más de 8.500 personas en este
trimestre visitaron la biblioteca pública Gabriel Turbay en
todos sus espacios, visitas de colegios, salas de
exposiciones, centro de acceso a la información, salas de
lectura, salas de personas con movilidad reducida, tenemos
algunas imágenes. El presupuesto definitivo para la
biblioteca pública Gabriel Turbay y el funcionamiento de la
biblioteca pública es de $3.047.000.000 (tres mil cuarenta y
siete millones de pesos), y al 30 de junio tenemos una
ejecución de $1.920.000.000 (mil novenciento veinte millones
de pesos) de la biblioteca pública Gabriel Turbay, hay una
estrategia muy importante dentro de la biblioteca pública y
es el tin tín pasa libros, que en el último trimestre
prestamos cerca de 440 libros, eh vamos y los llevamos sin
ningún costo a las personas que nos pidan eh diferentes
colecciones bibliográficas, lo llevamos a su casa, lo
llevamos a sus oficinas y es una herramienta que tenemos eh
Y un servicio que prestamos a la ciudadanía, y son en el
último trimestre 440 libros prestados. Programa de lectura,
escritura oralidad, que es la extensión de la biblioteca
pública Gabriel Turbay, se impactaron hasta 30 de junio
47.710 personas y se realizaron 1.167 talleres de lectura
escritura y oralidad en los diferentes sitios.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JORGE HUMBERTO RANGEL
BUITRAGO: presidente una moción.

PRESIDENTE: sí concejal.
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INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JORGE HUMBERTO RANGEL
BUITRAGO: gracias para reportarme asistencia a la plenaria,
muy amable presidente liberal.

SECRETARIO: señor presidente se registra la asistencia en el
recinto del honorable concejal Jorge Humberto Rangel
Buitrago.

PRESIDENTE: qué pena doctor continúe.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: perfecto, en las
diferentes sitios se realizaron estos talleres, en la
biblioteca satélites, como biblioteca semillas de ilusión,
biblioteca campo Madrid, esta biblioteca la a hacer
reapertura porque esta biblioteca fue vandalizada en campo
Madrid, se dañaron los baños, eh dañaron las ventanas, las
puertas, se metieron, nos robaron colecciones
bibliográficas, fue vandalizada y tuvimos que tomar acciones
con la subdirección técnica y la subdirección administrativa
y financiera junto con bienes y servicios, para restaurar
esta biblioteca y y en noviembre la primera semana de
noviembre, segunda semana de noviembre vamos a dar la
reapertura a la biblioteca campo Madrid, que es la segunda
en importancia, porque hace parte de la red de bibliotecas
públicas nacional junto con la biblioteca pública Gabriel
Turbay, ahí está la biblioteca Yolanda Reyes, biblioteca
María Isabel Parra, biblioteca las Américas biblioteca Jorge
Valderrama, que funciona en el parque de las cigarras; los
puntos de lectura que se abrieron, metrolibro, quebrada
seca; la ludoteca las Américas, ludoteca el principito y el
bibliobús. Esas son nuestras estrategias en los diferentes
eh estrategias que tenemos para la difusión de la lectura,
escritura, oralidad con el programa Leo. Programa centro de
acceso a la información, tuvimos 3.385 servicios realizados
de abril a junio en el centro de acceso a la información,
recordemos que este hace parte de la biblioteca pública de
Gabriel Turbay, está ubicado en el tercer piso con lo con
toda el equipamiento tecnológico que nos brinda Corea del
Sur, fue premiado como el mejor del mundo, ahí tenemos
diferentes eh servicios y talleres que se le brindaron a la
comunidad, como toda la creación de videojuegos, todo el
tema del metaverso todo el tema del modelamiento en 3D, todo
el tema de tecnológico que tenemos para el servicio de la
comunidad, eh hemos trabajado eh con el centro de acceso a
la información para reforzar las rutas turísticas de la
ciudad, ustedes pueden ingresar al al al link del metaverso
y pueden ver las diferentes rutas turísticas que tenemos
animadas desde el metaverso, y eso lo queremos ubicar en los
puntos de información turística, que sea una experiencia
también para nuestros turistas. Convocatorias presupuesto
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definitivo $4.555.000.000 (cuatro mil quinientos cincuenta y
cinco millones de pesos) al 30 de junio habíamos ejecutado
$1.116.000.000 (mil ciento dieciséis millones de pesos),
nunca antes como lo había dicho y lo vuelvo a reiterar nunca
antes en la historia de Bucaramanga, se había tenido tanto
presupuesto en un año para el fomento la creación de los
artistas de la ciudad nunca antes $4.555.000.000 (cuatro mil
quinientos cincuenta y cinco millones de pesos), y eso
también es gracias a la gestión de ustedes los concejales
quien nos aprobaron los presupuestos para el Instituto
Municipal de Cultura y Turismo de Bucaramanga, proyectados
cerca de 2.100 artistas para que sean beneficiados de estos
recursos públicos y y que hacen parte de la creación que
ellos tienen en las diferentes áreas artísticas, ahí tuvimos
eh el banco de jurados para garantizar transparencia en las
convocatorias, tuvimos arte urbano y ustedes han visto la
ejecución que hemos hecho en los diferentes murales de la
ciudad, vamos a impactar cerca de 5.000 m² en murales, nunca
antes la mesa de arte urbano los artistas que hacen parte de
arte urbano nunca antes habían estado tomando decisiones en
el Instituto Municipal de Cultura y Turismo de Bucaramanga,
y no habían tenido la oportunidad de sentarse en la mesa de
de concejo municipal de cultura, este año se les abrieron
las puertas a los artistas urbanos se les dio recursos y
estamos impactando más de 5.000 m² en espacio público, en
muralismo, en diferentes eh expresiones artísticas que
tenemos en la ciudad de Bucaramanga, por primera vez hicimos
la convocatoria de salas y espacios concertados fueron
$300.0000.000 (trescientos millones de pesos) para los
artistas, que no tenían apoyo y que tenían una sala o una eh
un espacio donde podían hacer sus sus muestras artísticas,
por primera vez los estamos apoyando y ya estamos
ejecutando también este este este recurso para fortalecer
los diferentes circuitos turísticos que tenemos en la
ciudad; El fondo itinerancia y circulación como les había
dicho, más de 180 artistas los enviamos por 15 países del
mundo a presentarse, a artistas locales no habían podido
salir del país, muchos tenían que irse con sus recursos
propios, son recursos públicos que destinamos desde el
Instituto Municipal de Cultura desde la alcaldía
Bucaramanga, por voluntad política para que nuestros
artistas tuvieran espacios internacionales y puedan
presentar sus obras, su talento, en diferentes en diferentes
países del mundo lo hicimos con el fondo de itinerancia y
circulación más de 180 artistas, diferentes artistas que
hacen parte eh de la ciudad de los diferentes colectivos
artísticos. Aquí está por ejemplo son 180 artistas
beneficiados $250.000.000 (doscientos cincuenta millones de
pesos) países como España, Argentina México, Países Bajos,
Cuba, Brasil, Japón, nuestros artistas estuvieron en Japón
presentando sus sus creatividad su creatividad, su talento
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en Japón con recursos públicos ,Italia Estados Unidos,
Canadá ,República Dominicana, Perú, Chile Portugal, 15
países, artistas 180 artistas beneficiados que fueron a 15
países del mundo a presentar sus obras artísticas y en apoyo
de la alcaldía de Bucaramanga a través del Instituto
Municipal de Cultura y Turismo de Bucaramanga. Arte urbano
ya lo había dicho, por primera vez la mesa de arte urbano
tiene presencia en el concejo municipal de cultura y ahí
pudimos beneficiar a cinco colectivos artísticos, que nunca
antes habían tenido recursos públicos para impactar la
ciudad de Bucaramanga, estos artistas antes eran perseguidos
en la ciudad porque estaban eh desarrollando actividades de
muralismo en los en los diferentes sitios, este año no son
perseguidos este año tienen recursos públicos y tienen todos
los permisos y todas las garantías de la administración
Pública, para que puedan hacer sus intervenciones artísticas
en espacio público previo a unos permisos que se gestionan
desde el instituto y la alcaldía de Bucaramanga. La emisora
cultural, en la emisora cultural quiero comentarles un
presupuesto de $1.524.000.000 (mil quinientos veinte cuatro
millones de pesos) ejecutado al 30 de junio $643.000.000
(seiscientos cuarenta y tres millones de pesos), y quiero
comentarles que la cultural pasó de tener 2.600 oyentes
diarios, a tener 10.500 oyentes según el último informe de
Ecar, la emisora cultural nunca antes había subido de 4.000
o 4.500 oyentes diarios, hoy tenemos 10.500 oyentes diarios
hoy reivindicamos la emisora Pública que es nuestro
patrimonio, emisora pública Luis Carlos Galán Sarmiento la
cultural, se ha invertido dinero, recursos públicos para
comprar el transmisor que hace cerca de 15 años no se
compraba el transmisor, este año le vamos a dejar a la
emisora Cultural el transmisor para que su frecuencia, para
que su alcance el eh pueda tener eh tenga mayor calidad en
alcance y poder llegar a diferentes sitios, no solamente de
Santander, sino también del Sur del César y parte de
Antioquia, aquí está la distribución de la programación de
la emisora Luis Carlos Galán Sarmiento, una emisora
folclórica es la única emisora folclórica que tenemos que
apoya a nuestros artistas, el 65% de la programación es
música colombiana, ritmos folclóricos y autóctonos
colombianos, el 10% son noticias actualidad regional y
cultural, el otro 10% son los ritmos internacionales, el
otro 10% es la literatura y la franja infantil, y el punto
0.5% son los las promos institucionales tanto el Instituto
como la alcaldía de Bucaramanga, la descentralizando y la
emisora está yendo también a diferentes barrios de la ciudad
estamos yendo a las comunas uno y dos a la comuna 14, al
centro de Bucaramanga y en los diferentes eventos de la la
emisora está presente eh y y y tiene acceso también a la
ciudadanía. Patrimonio, mujer de pie desnuda la escultura
del del maestro Fernando Botero que en paz descanse, tenía 6
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años sin intervención, tenía 6 años que estaba descuidada su
pátina de bronce, le hicieron una restauración muy encima
sin llevar el rigor técnico que requiere y que dice el
Ministerio de Cultura que hay que hacerlo, lo estamos
haciendo próximamente la vamos a entregar vamos a hacerle un
homenaje al maestro Fernando Botero, lo vamos a hacer en
noviembre, vamos a hacer esta esta intervención y enviamos
un mensaje clave a la ciudadanía cuidar nuestro patrimonio,
nuestro bien mueble patrimonio cultural de la ciudad, hoy la
escultura de Fernando Botero está más valorizada aún, valió
costó en ese momento $2.800.000.000 (dos mil ochocientos
millones de pesos) hoy los restauradores nos dicen que vale
cerca de $12.000.000.000 (doce mil millones de pesos), una
obra artística de Fernando Botero que estaba 6 años en
restauración la estamos recuperando y la vamos a entregar a
la ciudadana a la ciudadanía totalmente restaurada. Teatro
Coliseo Peralta, tuvimos muchas críticas se cayó un lado del
del del costado Norte del teatro Coliseo Peralta, hoy
podemos decirle a la ciudadanía que podemos vamos a
entregarle a la ciudad los estudios y diseños del teatro
Coliseo Peralta, para que el próximo alcalde de la ciudad
pueda invertir parte de la gestión y recursos públicos para
levantar otra vez ese teatro, Bucaramanga merece tener otro
teatro aparte del teatro Santander, este teatro es bien de
interés cultural de ámbito nacional y lo tenemos que
proteger, se compró, se adquirió el año pasado gracias a
Dios la administración lo compró, si no lo hubiera comprado
este teatro estaría hoy en el piso ya se hicieron los
primeros auxilios y vamos a entregar los estudios y diseños
junto con el Ministerio cultura, convenio tripartita con
Ministerio de cultura, alcaldía Bucaramanga y Instituto
Municipal de Cultura y Turismo Bucaramanga. Museo casa
galán, este año en marzo eh dimos la inauguración a la casa
galán, patrimonio también de la ciudad con una programación
cultural nutrida, ahí estamos llevando a cabo diferentes
actividades artísticas y otro espacio que se recupera para
la ciudad y para los artistas; Casa Luis Perú De Lacroix,
también tenemos hoy tenemos una exposición del maestro
Guillermo Espinosa y ha estado también la casa Luis Perú De
Lacroix con una programación cultural permanente, que
enriquece también el circuito fundacional y el circuito de
los orígenes que tenemos, en el Instituto Municipal de
Cultura desde la estrategia de turismo. Teatro Santander,
quiero decirles que este año iniciando el año recibimos
muchas críticas porque el año pasado el teatro Santander
tubo 4.000.000.000 (cuatro mil millones de pesos) para para
su funcionamiento, pero yo quiero decirles que es el único
teatro que el año pasado y es el único teatro que funciona
con recursos 100% públicos, públicos 100% a través del
Instituto Municipal de Cultura y Turismo Bucaramanga, ningún
teatro en Colombia funciona con recursos 100% públicos,
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funcionan siempre con una eh una eh disposición mixta con
recursos privados y públicos pero este teatro está
funcionando 100% con con recursos públicos, este año
inyectamos $1.500.000.000 (mil quinientos millones de pesos)
pero yo quiero contarles las cifras, vamos a tener más
eventos con $1.500.000.000 (mil quinientos millones de
pesos), que con $4.000.000.000 (cuatro mil millones de
pesos) el año pasado se hicieron 114 eventos con
$4.000.000.000 (cuatro mil millones de pesos), este año con
$1.500.000.000 (mil quinientos millones de pesos)y con
gestión vamos a hacer cerca de 160 eventos, que vamos a
realizar en el teatro Santander esta joya hay que cuidarla,
hay que protegerla y hay que dedicarle también espacio y
presupuesto también, pero pero con una muy buena
administración optimización de recursos para el teatro
Santander, aquí están los eventos que hemos tenido a lo
largo del primer semestre del teatro Santander, la sinfónica
de la UNAB, concierto de Alexander Ullman, detrás del sur
danza para Manuel, tomy tomy Z Band, coros infantiles y
juveniles, orquesta de cámara virtuoso y de Ucrania,
juguetes rotos una obra de teatro, Orquesta Aragón de Cuba,
al ritmo del timbal, en este en estos 3 meses hemos tenido
más de 12.000 asistentes en el teatro Santander en 23
presentaciones en esos tres meses, entonces el teatro
Santander tiene su vida propia, tiene su programación
cultural y está nutrida para todos los ciudadanos. Turismo
en el trimestre este trimestre tuvimos 2.147 turistas, en
los cuales 1.738 turistas vienen de ámbito nacional ciudades
como Medellín, Bogotá y Barranquilla son los que más nos
visitan, eh 409 internacionales de países como Francia,
Alemania, Estados Unidos y México, tenemos cuatro puntos de
información turística para que nuestros turistas conozcan
qué podemos hacer aquí en Bucaramanga, en el punto de los
edecanes, en el terminal de transportes, en el centro
cultural del Oriente y en cabecera en el en el centro
comercial cuarta etapa, siete festivales gastronómicos se
han desarrollado en los diferentes barrios y comunas de la
ciudad, se realizó el cumbias Music Conference en el teatro
Santander y quiero decirles que el 70% del público asistente
al cumbias music Conference no conocía en el teatro
Santander, muchas personas del de las comunas 1, 2, 5, 14 y
11 asistieron al music al a al cumbias music Conference en
el teatro Santander y demostramos que no solamente la
cultura hace parte de las grandes eh orquestas sinfónicas,
sino también de los movimientos cumbieros que tenemos en la
ciudad, y entraron eh cerca de 2.000 personas al teatro
Santander en este evento y el 70% de esas 2.000 personas no
conocían el teatro Santander, el teatro Santander es para
todos y para todas.

PRESIDENTE: cinco minutos más señor director.
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INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: en 5 minutos
terminamos, eh ahí tuvimos ocho invitados especiales a nivel
internacional, tuvimos franja académica, tuvimos encuentro
de coleccionistas, bailas de 16 personas premiadas en los
diferentes movimientos cumbieros de la ciudad, eso algunas
imágenes que tuvimos en el teatro Santander con el cumbias
music Conference. Se impulsó el turismo con la elaboración
de diferentes murales en la en comunas de la ciudad, esos
murales son representativos como lo he dicho, se le ha dado
eh la representación de artistas que no que hoy día no los
tenemos, por ejemplo acá están los hermanos Garnica que
fueron los pioneros del circo, y se está haciendo un mural
en toda la carrera 27, esta es la fachada de la asamblea de
Santander artistas que han intervenido, acá tenemos a la
maestra Beatriz González también en el paseo de España, este
este mural ese mural de al lado es uno de los murales pues
de la cárcel modelo, estamos impulsando a Bucaramanga como
destino turístico inteligente, Bucaramanga, Colombia
solamente tiene dos ciudades con esta denominación como
destino turístico inteligente que es Bogotá y Medellín
estamos haciendo con el equipo de turismo eh y ya tenemos un
avance significativo, para que SEGITTUR que es una agencia
española de turismo, pueda certificar a Bucaramanga como una
ciudad destino turístico inteligente, el turismo mueve
muchísimo la economía de una ciudad Medellín y Bogotá, se
han llevado gran porción de de estos de estos recursos de
turismo y estamos apostándole a que Bucaramanga este año
podamos entregarle nosotros, todos los eh todo el tema eh
porcentual y todo el tema de los estudios, de los
indicadores que tenemos para que Bucaramanga sea certificado
como destino turístico inteligente y pueda ser miembro de la
asociación iberoamericana de destinos turísticos
inteligentes, aquí está en la comuna 14, comuna 14 tenemos
diferentes rutas de turismo comunitario, los invitamos
también a que ustedes conozcan la ruta de la comuna 14,
donde tenemos a diferentes artistas perdón a diferentes eh
gestores del turismo con eh como BGA EXPLORA, que están
haciendo la ruta de turismo comunitario de la comuna 14, con
más de 60 murales que hemos intervenido allá, algunas
imágenes y bueno. Esta es la presentación del informe de
gestión del Instituto Municipal de Cultura y Turismo, muchas
gracias.

PRESIDENTE: muchas gracias doctor Luis Carlos, vamos a darle
el uso de la palabra a los honorables concejales que tengan
inquietudes, preguntas sobre el presente informe de gestión,
abrimos el espacio. Quién va a hacer el uso de la palabra,
inicia Carlos Barajas, le continúa el concejal Martín Otero.
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INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARJAS
HERRENO: presidente muchas gracias, reconocerle el trabajo a
usted doctor Luis Carlos ha mostrado su responsabilidad,
Bucaramanga es una ciudad en donde yo invito una persona de
mi pueblo de Bolívar o viene un familiar de Bogotá, un amigo
y aquí toca llevarlo al cacique y obleas Floridablanca y
ahí nos quedamos, tristemente en Bucaramanga hay poco que
hacer, eso no se puede ocultar y usted ha venido trabajando
para que en Bucaramanga, ojo no es que esté diciendo que
obleas Floridablanca sea Bucaramanga no, porque no después
pasan sino que es que toca irnos para Floridablanca pues
aquí no hay nada que hacer, y usted ha venido siendo
promotor de de ese buscar qué hacer en Bucaramanga en
entornos culturales, y le reconozco su trabajo y y estos
comentarios que le voy a hacer desde luego lo hago con
inmenso respeto y no enlodan su trabajo, pero aquí un
compañero Leonardo Mancilla se mamó literalmente lo puedo
decir así si me da permiso Leonardo, de preguntarle a Néstor
rueda por el bibliobús y nunca nos dio una respuesta, ojalá
usted nos diera una respuesta de qué pasó con ese bibliobús
porque usted lo mencionó ahorita, pero que yo sepa el no
funciona, no sé si usted lo puso a funcionar y si lo puso a
funcionar lo felicito porque Néstor le quedó grande, en el
tema del Coliseo Peralta yo tenía otras expectativas,
pensaba que podíamos avanzar más, pero sí me gustaría que
profundizar si hay un cronograma, en que estudios se dejan
ya entregados, en qué fase se dejan, ósea en qué exactamente
qué en qué escenario se deja el coliseo Peralta, entendiendo
que hubo una falla una falla de un muro que se cayó y que es
una construcción, prácticamente lo que se compró fue el lote
sí, entonces quisiera saber cuáles son las gestiones que se
han hecho con el Ministerio de Cultura, cuánta plata va a
mandar, si el proyecto ya está radicado, ósea que nos
profundizar más sobre el coliseo Peralta porque aquí se
aprobaron los recursos en el concejo para la compra de ese
proyecto, y como eh concejal que voté positivo ese proyecto
me gustaría conocer más sobre ese escenario, usted mencionó
algo que, es que como tenemos una oficina de prensa tan
deficiente, lo peor que pudo hacer Juan Carlos Cárdenas fue
el puesto Daniel Valencia de prensa, yo no sabía que han
salido artistas de Bucaramanga a país a 15 países y como
usted no pueden anunciar nada si Daniel Valencia no les da
permiso, eso no es un secreto, entonces Daniel no le dio
permiso a anunciar esto qué bonito que aquí usted nos
contara y la ciudad se enterara de eso, y quisiera saber
artistas de qué, de música, de teatro, de danza, de qué, de
poesía, de cuenteros ósea sí me gustará que cuánto valió esa
la salida de cada país, de cada artista, cuánto duraron, qué
hicieron, cómo enaltecieron la bandera Bucaramanga no veo,
me hubiera gustado que usted hubiera puesto una foto de un
artista en uno de esos países que nombró con con la bandera
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de Bucaramanga en un teatro por allá en otro país, eso sería
una maravilla pero no no no las vi ojalá las tuviera las
conociéramos, eh el teatro Santander me llama la atención
entonces toca que denunciar por daño fiscal a los que
estuvieron anteriores, porque si con $4.000.000.000 (cuatro
mil millones de pesos) se dieron se hicieron esos poquitico
eventos, y usted con ese poquitico de plata hizo todo ese
montón de eventos, entonces la ecuación no cuadra, entonces
significa que qué hizo Néstor con el resto de plata, usted
estuvo en esa administración una parte o porque eso es una
ecuación con inmenso respeto torpe $4.000.000.000 (cuatro
mil millones de pesos) menos eventos, menos plata más
eventos, aquí toca denunciar a Néstor y a todos esos que
administraron eso ojalá usted se comprometa iniciar un
proceso en la contraloría y en la fiscalía, porque ahí hubo
un error gravísimo y el concejo le entrega la plata al
Instituto para mandarla allá, entonces yo quedo hoy con una
tristeza muy grande que $4.000.000.000 (cuatro mil millones
de pesos) para tan poquitos eventos y menos plata muchos
eventos y quisiera que me explicara esa ecuación, y algo que
le quiero decir que se lo pregunté a usted por WhatsApp, se
lo pregunté y y y si quiero preguntarlo aquí José si pone la
imagen, si me gustará que habláramos de esto un momentico,
ese señor Gallardo es un bachiller que en la alcaldía de
cárdenas en el primer año se ganaba, estuvo para una campaña
un candidato al concejo y ahí salen fotos con una persona
que fue concejal de Bucaramanga, presidente un minuto más le
agradezco.

PRESIDENTE: tiene dos minutos más para que concluya.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARJAS
HERRENO: y fue cuestionado por ser un bachiller con
$5.000.000 (cinco millones de pesos) en aquí en el despacho
yo creo que usted lo encontraba ahí, un grosero de tiempo
completo, además como ocho metros entonces no saluda, pero
yo sí quisiera saber este tipo en qué es artista y cómo se
ganó este man esta beca, o sea qué artista es, aparte de ser
un artista que siendo bachiller se ganó $8.0000.000 (ocho
millones) $5.000.000 (cinco millones de pesos) mensuales, es
un mago para enredar al alcalde para que le pagaran
$5.000.000 (cinco millones de pesos) no sé si por mago fue
que le pagaron esto, pero un mago para trabajar en una
campaña al concejo y llegar a posicionarse ahí $5.000.000
(cinco millones de pesos) y fue un concejal que dijo que no
tenía cuotas allá en la alcaldía, pero resulta que ahí lo ve
uno en redes de manolete y todo con fotos de quien fue
concejal aquí Bucaramanga y le ponen 261.000.000 (doscientos
sesenta y un millón de pesos), cómo se ganó esa beca ese
tipo, que yo sepa no es artista, el artista fue para meterse
en el despacho con $5.000.000 (cinco millones de pesos),
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entonces me gustaría que explicara eso eh señor director y
pedirle una explicación presidente gracias por concederme el
de otro tiempo, yo sí quisiera saber si en si en el
concierto fallido de Bucaramanga que allí hubo algo raro,
ese cuento ese sapo yo no fi por allá, pero ese sapo no me
lo como yo, en el concierto fallido de Carlos Vives hubo
algo raro, yo sí quisiera saber si el municipio invirtió en
ese concierto plata y que no nos va a decir usted por
escrito sino que, presidente usted le diera cinco minutos al
director para que nos hiciera un balance de la feria, la
última feria de Bucaramanga que no fue muy buena tampoco que
digamos, entonces yo tengo muchas críticas en este tema la
feria pero si quisiera saber qué pasó con ese concierto,
concierto que con una llovizna el año pasado llovió 10 veces
más duro que que en este, y una medio lloviznita que los
artistas estaban en riesgo, ahí hubo algo raro y yo si
quisiera saber si el municipio invirtió recursos, cuántos
invirtió y que nos haga un balance pequeñito de la feria
Bucaramanga señor director. presidente la palabra muchísimas
gracias.

PRESIDENTE: a usted concejal, tiene el uso de la palabra el
concejal Martin Otero y le sigue la concejal Carolina.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO LEON:
Muchas gracias señor presidente.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: presidente pido la palabra también.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO LEON:
señor director quiero contarles que estuve reunido con un
grupo de artistas, y voy a expresarle el sentimiento de
ellos, quiero decirle que el sentimiento de ellos es un
sentimiento de inconformismo, se sienten relegados, se
sienten maltratados, dicen que ir al Instituto a ellos los
humillan, dicen que allá tienen tratos preferenciales sobre
todo los que se precian de ser sus amigos, están muy
preocupados porque creen que el talento y la capacidad de
trabajo de nuestros artistas están siendo desvalorizada, no
se valora, ellos dicen que se capacitan y se preparan y
nunca son contratados por el Instituto, sino por pequeñas
contratos, que los contratos grandes son asignados a dedo,
igualmente los artistas dicen que las becas son manipuladas
para ser entregadas, según los artistas me dieron tres
ejemplos en donde presuntamente se demuestra la manipulación
que se tiene en estos tres asignación de becas; La primera
es la entregada al señor Diego Gallardo, por por valor de
$330.000.000 (trescientos treinta millones de pesos) que
aunque el jurado dijo que la propuesta presentaba falencias
y era insuficiente este esta beca fue asignada, no sabemos
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por qué y cómo, igualmente hay un contrato que se ve que fue
asignado manipulando las fechas, cómo al artista que le
dieron o le otorgaron la beca para construir la hormiga, él
ya sabía que se le iba a asignar esa beca, porque en una
entrevista en la emisora cultural el 19 de abril él mencionó
que iba a construir una hormiga para Bucaramanga, y o
sorpresa que la la convocatoria salió solo en junio, yo creo
que es clarividente se le asignó por $380.000.000
(trescientos ochenta millones de pesos), pero la cereza del
pastel como lo registró el periódico del país es la beca que
se asignó para las carrozas de la feria bonita, en donde
este periódico muestra como antes de asignar esta beca las
carrozas ya se estaban construyendo en el barrio Nápoles de
Bucaramanga, y fue asignado este contrato al artista por
$360.000.000 (trescientos sesenta millones de pesos), ese es
el sentir de los artistas bumangueses ojalá usted nos pueda
explicar muy bien estas cosas, ah señor director no es no es
solamente preocupación de los artistas en la beca de las
carrozas, usted bien sabe que la procuraduría con un
escrito de fecha 23 de septiembre si no estás mal requirió
los documentos de contratación de esta beca, eso lo que
respecta a la parte de los artistas, el sentimiento que
expresaron en la reunión que estuve con ellos. Ahora quiero
expresarle otras cosas y más que expresarle hacerle una
pregunta señor director, los recursos dos minutos.

PRESIDENTE: dos minuticos para que concluya concejal.

INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO LEON:
le decía que le iba a hacer una pregunta señor director, los
recursos del heradio público se están invirtiendo en alguna
campaña política, eh por favor ingeniero me presenta la
imagen, porque como ustedes pueden ver la la directora de
turismo estaba invitando por su WhatsApp, por su estado, a
una celebración de amor y amistad de una campaña a la
alcaldía de Bucaramanga, esto lo resolverá la procuraduría
señor director, pero sí sería importante que usted nos
aclarara esto, igualmente señor director en su última
intervención en el concejo de Bucaramanga, usted dijo que
iba a contratar un grupo experto y capacitado en cultura
ciudadana en el tema de cultura ciudadana, mi pregunta es ya
lo contrató, porque realmente yo en cultura ciudadana en la
ciudad no he visto absolutamente nada, no he visto un
programa de cultura ciudadana en las esquinas de Bucaramanga
y yo recorro toda la ciudad, quiero decirle que estas
denuncias no las estoy haciendo con el fin de mortificarlo,
estas denuncias las estoy haciendo porque quiero y lucho
para que en Bucaramanga la cultura vuelva a los barrios,
para que en Bucaramanga en nuestros parques un minuto más.

PRESIDENTE: concejal por favor concluya 30 segundos.
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INTERVENSIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO LEON:
listo le decía que esta denuncia lo hago es para que en
nuestros parques en Bucaramanga, podamos volver a ver alguna
vez y compartir con nuestra familia una obra de teatro al
menos cada 15 días, un concierto o que nos presente estos
niños que dicen que están preparándolos en las distintas
instituciones que hay en la ciudad, quiero decirle que me
gustaría que nos pudiera sorprender con eso y no olvide que
esto lo hago porque para Martín Otero, Bucaramanga y la
cultura es lo primero gracias.

PRESIDENTE: tiene uso la palabra la concejala María Carolina
Higuavita.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARIA CAROLINA
HIGUAVITA CONTRERAS: gracias señor director y todas las
personas acompañante, yo quisiera de pronto profundizar un
poco más por todo lo que lo que se vive eh en las periferias
de la ciudad y si existiera una oferta cultural eficiente,
les aseguro que los índices de violencia serían mucho menos,
porque porque son agravantes, si tú me preguntas en el norte
casi todos los días están asesinando a un adolescente, a un
joven, porque no está teniendo oportunidades y quisiera
preguntar, existen políticos que no que no desaprovechan que
no desaprovechan lo que ustedes hacen, el barrismo, el
pintar todo el pabellón de la cárcel asimismo lo hizo un
político para el norte de la ciudad, y no le no le incomodó
eh la música que a nosotros las personas del norte o la
periferia de la ciudad o de toda Bucaramanga eh nos gusta
que es la cumbia, entonces uno se pregunta qué estamos
haciendo, eh no sé si se enteró que la semana pasada se hizo
acá un evento para condecorar todo el tema de las cumbias,
que es una identidad que que no denigra la mujer bumanguesa,
que por el contrario tiene cultura y lo que salieron a decir
fue a denigrar a la gente que escucha esa música popular,
que es parte de nuestra esencia, ustedes cómo están ayudando
a la ciudadanía con que no se siga denigrando o
estigmatizando esta cultura popular como es la cumbia, y
quería hablar de temas que tú hablabas de enfoque
diferencial con niños y quisiera saber dónde está el enfoque
diferencial para las víctimas del conflicto armado, que no
los vi por ningún lado, mujeres, cuáles son los artistas
convocados para la cultura popular, porque si tú me
preguntas y si hablamos claro solamente hay un hombre que es
el que figura por todas partes y no lo voy a nombrar acá,
pero usted ya lo tiene que tener pues como en cuenta debería
de ser un poco haber más equidad con todos los artistas
convocados para todos los eventos, no puede ser una ciudad
inteligente cuando no tenemos servicio de conectividad,
Bucaramanga por parte de lo público no tiene servicio de
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conectividad, los colegios no tienen conectividad, esto es
una denuncia que se ha venido moviendo desde la contraloría
y que la hemos seguido moviendo y moviendo porque no pasa
nada, se tocan las puertas se les dice a las personas y la
verdad es que con un cierto momento la gente se incomoda,
porque hay muchos funcionarios públicos, secretarios que por
uno pedir por la comunidad cosas que no están saliendo de
los bolsillos de ellos, sino por al contrario debería haber
una eficacia para que pudiera toda Bucaramanga tener una
conectividad efectiva, lo que hacen es ya estoy mamado, esta
es la expresión de algunos secretarios, estoy mamado de que
vengan a seguir con lo mismo cuando se está trabajando y
pasa el tiempo el tiempo y nada sucede, y me uno a lo que
dice mi compañero Martín oteros y mi compañero Barajas que
en su momento fue un escándalo cómo adjudicar un contrato
antes de que saliera una licitación y de verdad que eso deja
muy mal parada la ciudad de Bucaramanga, eh sin desconocer
que quizás usted ha venido haciendo un trabajo fuerte y pero
tenemos que seguir seguir mejorando seguir llegando al norte
de la ciudad al sur de la ciudad, con todo esto que es
danza, teatro, porque nos estamos quedando cortos, porque
debemos de llegar al territorio no tener un punto específico
donde las personas tengan que llegar, sino por al contrario
que seamos los funcionarios los que lleguemos a la
comunidad, que si los niños están estudiando de lunes a
viernes, por qué no hacer algo de danza, de teatro en los
barrios un día sábado, eh muchas gracias.

PRESIDENTE: a usted concejal por el buen uso del tiempo,
tiene el uso de la palabra el concejal Wilson Danovis.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO
JAIMES: gracias presidente por el uso de la palabra, saludar
a mis compañeros y compañeras concejales de Bucaramanga,
durante la feria de Bucaramanga que se llevó a cabo el mes
pasado, un señor me decía Danovis se demoraron más en poner
las vallas que el desfile de carrozas que pasó por ahí en la
27, se demoraron más en poner todo ese andamiaje que lo que
se demoró el desfile en los días de la feria Bucaramanga,
mucha gente insatisfecha con las ferias que se llevaron a
cabo en el sentido de de mostrar el eje cultural, yo digo me
refiero al componente artístico de las carrozas muchos se
quejaron, muchos ciudadanos dicen que faltó una oferta
cultural más fuerte en todo el municipio y yo también opino
lo mismo, creo que Luis Carlos en estas ferias faltó
resaltar un poco más fuerte la cultura, no sé si debido al
poco presupuesto o qué pasó, pero también me preocupa mucho
el tema que yo le he venido diciendo durante estos años que
la cultura ciudadana, no se ve reflejada en la ciudad una
política seria, férrea y convincente en materia de cultura
ciudadana; Revisando el informe su merced mencionaba cuatro
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ejes de cultura ciudadana, eh cómo se determinaron esos ejes
sí una etapa de diagnóstico previa, para determinar que esos
cuatro ejes eran lo fundamental me puede responder, hemos
visto que la dirección de tránsito en estos momentos está
viendo acompañada con la policía de tránsito, pero no solo
es ese componente para tratar todos los temas de movilidad
del respeto al peatón, del respeto al semáforo, sino también
ese componente de cultura ciudadana que le he venido
diciendo hace mucho tiempo que es importante hacerlo, hay
que educar a los ciudadanos, también hay que mostrarles a
través de estas actividades artísticas y culturales que se
deben respetar, créame que no solo es el policía al lado
sino también la cultura al otro lado y creo que esto ha
faltado, o o no lo vi reflejado ya pues se acabó se acabó
esto dos dos meses quedan ya, pero sí creo que es importante
trazar una hoja de ruta para la próxima administración en
materia de cultura ciudadanas y su merced puede trazar y
decir para cultura ciudadana necesitamos más que
$100.000.000 (cien millones), $80.000.000 (ochenta millones)
no sé cuántos es el presupuesto que tenemos $150.000.000
(ciento cincuenta millones) el presupuesto que tenemos para
cultura que para mí es mínimo, para una estrategia que
debería cubrir toda la ciudad en materia de promoción de la
cultura ciudadana, se necesita presupuesto y créame que esto
empieza a generar un cambio, una transformación cultural en
la mente de las personas y nos va a ahorrar muchos gastos
después a futuro, entonces es importante mejorar en este
tema. Dice que se ha ejecutado el 70% del presupuesto del
proyecto de desarrollo de estrategias de cultura ciudadana,
qué falta por ejecutar, si me puede contar de de estas
cuatro iniciativas de cultura ciudadana lo que falta el 30%,
también se mencionaba la aplicación de una encuesta 320
respuestas y una matriz donde indica un número de personas
impactadas, pues me gustaría saber cómo se midió esa esa
matriz de impacto a los ciudadanos, porque de verdad tenemos
que hacer mucho más en materia de cultura ciudadana en
Bucaramanga y estamos rajados en estos momentos, gracias
presidente por uso la palabra.

PRESIDENTE: a usted concejal por el buen uso del tiempo,
tiene el uso la palabra al concejal Tito Rangel y le sigue
la concejal Marina.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL
ARIAS: buenas noches presidente muchas gracias por el uso de
la palabra, saludo a los compañeros, al director Carlos Luis
Carlos y a todo el equipo que le acompaña que hoy están
trasnochando poquito, eso está bien que acompañan a al
director al informe, bueno entrando en materia pues director
algunas cosas por preguntar y algunas inquietudes
importantes por manifestar, eh hay una inquietud importante
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en la ciudadanía y es con respecto al tema de fomento
cultural, ahora algunos compañeros lo han mencionado y tiene
que ver con con exactamente preguntar, ¿cuál es el plan de
acompañamiento a campañas? por ejemplo de cultura vial, que
si bien nos mostraste algunas algunas imágenes se hicieron
algunos ejercicios como con teatro, como con mimos o con
cosas así, ¿cuál es la agenda? porque yo yo creo que eso
pudiera ser mucho más constante y creo que la crisis que
tenemos hoy en materia de cultura vial en Bucaramanga, está
meritando como una intención poco más agresiva, no sé no sé
quiero quiero escucharlo cómo usted observa este tema,
porque el tema no es hacer una una una actividad o hacer un
programa, sino que el programa obtenga un resultado,
entonces la pregunta enfocado es ¿cuál la intención? y
¿cuáles han sido los los riesgos o los factores para medir
el resultado?, no, aquí muchas veces lo dijimos como eh con
algunos compañeros en acerca de ¿cómo se mide un programa?,
¿cómo se mide un proyecto? para no solamente presentar fotos
decir bueno hicimos este programa, hicimos aquello, sino
¿cómo ser los indicadores de resultados? esa es la
expresión, lo tenemos y ¿cómo lo podemos evaluar? porque
también no solamente el tema de arte en movilidad, tenemos
una crisis director en muchas áreas de la parte artística,
pero qué bueno que sea arte enfocado depende de la necesidad
de la ciudad, eventos con arte o con o con proyección
artística que tenga un enfoque específico de acuerdo a la
necesidad social, porque si tú vas al norte por ejemplo en
Bavaria 2 todos estos sectores pues se se se identifica una
necesidad importante en el joven, en el niño, en el
adolescente y qué bonito sería escuchar que hay un programa
aquí no generalizado, sino un programa específico que ataca
un una necesidad y fortalece con un valor específico de
acuerdo, pero creo yo que eso debería hacerse a través de de
de de un diagnóstico no sé si lo tenemos un diagnóstico por
comunas, que diga bueno la comuna tal y tal y tal se
requiere un trabajo artístico con enfoque para rescatar
aquellos valores culturales, porque no en todos los lugares
se necesita lo mismo y no lanzar como programas digamos
abiertos como si funcionara de igual manera en todos los
escenarios, segundo punto director es respecto a la pregunta
que se hizo de la feria hay algunas personas en Bucaramanga,
que están inquietas y que no hay una noticia exacta con
respecto al concierto Carlos Vives y sobre todo una pregunta
que quiero transmitir de aquí unos ciudadanos es, ¿cuál va a
ser el el reintegro del recurso que los ciudadanos pagaron?
o ¿cuál es el plan de acción? sé que es un evento que fue
privado, pero la administración también hizo parte como un
evento de feria en la publicidad decía por ejemplo un
ciudadano, no que es que es privado pero es que en todas las
vallas aparecía la alcaldía, entonces ¿cuál es la
corresponsabilidad frente a la ciudadanía?, porque no hubo
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una información, no hubo un comunicado, no hubo claridad
como por ejemplo, el instituto de cultura llama cuentas al
empresario le pide un informe y este es el informe que se
publica desde la página de la alcaldía, diciendo este va a
ser el plan a seguir con fechas así se va a volver el dinero
o se va a hacer el concierto otra vez, qué se va a hacer y
creo que ahí director fallamos un poquito como quien dice a
la ciudadanía también se le tiene que responder, porque no
podemos poner el logo de la alcaldía en los eventos y luego
nosotros no damos la cara frente a lo que pasa en la
ciudadanía, y frente a la feria para hablar un poco del tema
pues yo propongo y no sé cuál es su evaluación con el equipo
técnico, creo que la feria compañeros se nos ha convertido
en un evento solamente de conciertos de rumba y algunos de
trago, pero la feria debería ser un espacio donde se fomente
durante esos ocho días la cultura bumanguesa, con más
intención, donde veamos en los puntos públicos donde donde
se pueda afectar la ciudad dejándole un mensaje rescatando
los principios de la cultura bumanguesa, porque se nos está
perdiendo un poquito la identidad, yo estoy hablando por
estos días presidente un minuto y termino un minuto y
termino.

PRESIDENTE: un minuto concejal.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL
ARIAS: gracias, estoy hablando en estos días acerca de la
necesidad de fortalecer la identidad bumanguesa, qué bonito
sería dejar una proyección en cuanto a este tema, y lo
último por ejemplo en la feria espacios para los artistas
bumangueses, aquí estuvieron hace unos días en una en una
con decoración a a las cumbias que hizo el compañero Nelson,
compañera Carolina, no solamente los ciudadanos del norte le
gustan las cumbias, por ejemplo la concejal Marina la
concejal Marina disfrutó bastante las cumbias y la concejal
es más como del sur, entonces no solamente es de los
ciudadanos del Norte, este pero yo sí quiero decir algo
muchos concejales dijeron acá que las cumbias la relacionan
como con drogas y con cosas, y eso es algo que tiene que ver
o tiene que hacer el Instituto de Cultura, erradicar ese
concepto de las cumbias con la droga, porque tenemos que
enseñar acerca del arte desde el fundamento y no que se
quede en un ambiente cultural ciudadano no más, porque se
pierde el enfoque, gracias presidente.

PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra al concejal Nelson
mantilla, el rey de las cumbias, perdón Nelson sigue la
concejala Marina Arévalo y después le sigue usted.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DUDRAN: gracias presidente, yo quería solamente hacer unas
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observaciones eh al señor director, sobre varias metas que
se las revisé en el informe realmente de octubre, es que no
tiene sentido estar hablando nosotros casi cuatro meses
después de lo que ya pasó, y que además no se puede
prácticamente ni objetar, esa es la rigurosidad con la que
de verdad se deberían tratar estos temas, no, ya estamos
terminando el el el periodo estamos terminando el año y aun
así venimos con eh un informe con cuatro meses de retraso,
pues eso realmente yo creo que no no lo merecen los
ciudadanos, entonces yo me tomé alguna información de su
plan de desarrollo específicamente, sobre el cual quiero
decirle que tenía a junio nueve metas en cero y hoy tiene
siete metas en cero, siete metas en cero son el 30% de su
plan de desarrollo sin cumplir a octubre, no, esperaría que
las pueda cumplir, pero aun así tengo dudas sobre lo
siguiente, primero voy a decirle que me gustaría que nos
contara aquí por arte de magia se resolvió una que dice:
desarrollar cuatro proyectos para fortalecimiento a modelos
de gestión artística, cultural o de la industria creativa,
tenía 40.000.000 (cuarenta millones) de recursos eh
programados y ejecutó los 40.000.000 (cuarenta millones) o
sea quisieras que nos contara ¿cuáles fueron esos cuatro
proyectos tan matemáticamente funcionales?, y la otra que
quiero resaltar una que va en cero a octubre no sé si
seguirá en cero, pero dice realizar 200 talleres de lectura
y escritura oral con niños, niñas y adolescentes, bueno
quiero decirle que esa es entre otras muy poquitos recursos
y muy poquitas actividades para un hábito que es
supremamente necesario, pero que además está articulado con
la inversión en la bibliotecas, de qué no sirve hacer esas
inversiones que usted ha señalado en las bibliotecas, si en
la bibliotecas se va a leer y si no desarrollamos las
estrategias de lectura entonces prácticamente ejecutamos el
presupuesto por ejecutarlo, pero no hay una articulación
entre una meta y la otra que deben ir conectadas, y eso dice
mucho de la gestión suya como director, porque si usted
solamente se dedica a hacer caso usted no está dirigiendo,
nosotros los ciudadanos y los concejales sabemos que el
modelo de gestión de Juan Carlos Cárdenas para directores y
secretarios de despacho es de cero autonomía, pero a mí sí
me gustaría que en el cero autonomía en el que a usted le
toca moverse, por lo por lo menos la jefe de gobernanza
permita que se articule la inversión de los recursos
públicos de Bucaramanga, con las actividades que guardan
relación, no tiene de verdad sentido señor director que
usted cumpla las metas por un lado cuando se trata de buena
plata para invertir, pero esto que va dirigido a jóvenes,
niños, adolescentes no se cumplan y permanezcan en cero,
como le estoy diciendo que a octubre continúan en cero.
Quisiera que nos explicara cuál es específicamente la
estrategia o el valor agregado de esa relación que usted
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dice del teatro Santander, que se desarrollaron con 40.000
(cuarenta mil), perdón con 4.114.000.000 (cuatro mil
millones ciento catorce) actividades y con 1.500 (mil
quinientos), 700 (setecientas), pero es que los números no
hablan solos aquí hay una buena relación entre comillas,
pero es importante que haya otros indicadores ¿cuál fue la
razón para poder llegar a este punto? y ¿en qué ha
beneficiado específicamente al teatro Santander?, que desde
luego es un tema cultural, es un enfoque cultural, es un
patrimonio cultural de la ciudad que requiere pues de todo
el apoyo de la administración, de los ciudadanos y desde
luego de la gestión que haga el propio teatro, entonces por
eso me gustaría si esto fue tan exitoso pues valdría la pena
replicarlo, son interrogantes que le dejo señor director no
le pido que me responda ahora, simplemente es para reflexión
particularmente sobre esa de las 200 (doscientas)
actividades de lectura que está en cero. Gracias.

PRESIDENTE: tiene el uso la palabra al concejal Nelson
mantilla.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL NELSON MANTILLA BLANCO:
gracias presidente, bueno director de este informe del
instituto de cultura, eh hay algo que siempre he resaltado y
me ha parecido muy acertado ha sido lo de los festivales
gastronómicos, quería preguntarle en este informe aparte del
que usted nos está rindiendo ¿cuántos más están proyectados
a finalizar esta vigencia? esta integración ha generado
reactivación económica y emprendimiento en las comunas donde
se ha llegado y que ha tenido apoyo del Instituto Municipal
de Cultura, el tema de las actividades lúdicas artísticas eh
tenemos temas importantes de decir pues que quería preguntar
en el informe, a ¿cuántos parques han llegado ustedes del
municipio? por ejemplo, como la que hacen en el parque de
las cigarras que son constantes las presentaciones, al
parque de las nacuma Monte Redondo, que son actividades
culturales eh importantes para la ciudadanía la pregunta mía
es, en el norte en ¿cuáles parques han tenido también
presencia? por ejemplo, tenemos el parque lineal y recién
inaugurado hace tres días con una mega inversión director de
los impuestos de los bumangueses, el parque ferrocarril café
Madrid, es una obra concejales eh maravillosa paga con los
impuestos de los bumangueses, pero digna para los niños y
niñas de las clases populares y la adultos bueno a toda la
población en general, pero es importante director tener en
cuenta estos dos parques que están en el norte, incluso o
usted nos dirá ¿cómo está planeada la estrategia? también
para los parques en el norte de la ciudad, hay un tema de
decía se hablaba del tema de la cultura popular, también
saber, sé que se ha invertido y se ha hecho un buen trabajo
en el tema de los de tema de los murales, sé que el
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Instituto de Cultura ha apoyado mucho el tema también del
muralismo, eh sé que no está en este informe pero sí
resaltar el tema que se hizo por ejemplo, tanto en la comuna
14 y el que se acabó de hacer aquí en las paredes de la
cárcel modelo, es algo de resaltar y reconocer también eh
muy acertado sé que es fuera del informe, pero realmente se
embellece y se engalana el municipio de Bucaramanga con el
arte y el muralismo, algo que de pronto el informe que usted
nos manifiesta es las artistas que viajaron que fueron al
extranjero, qué importante usted nos haga llegar a los
correos de los del consejo, para que nos llegue a los
concejales videos que ustedes tuvieron que hacer de estas
presentaciones en el extranjero, porque pues son cosas y
actividades de resaltar pero a veces al verlas damos fe y
que la ciudadanía también de vea, lo importante de esta
gestión e inversión de recursos para apoyar a los artistas,
y sobre todo los que nos representan en el extranjero.
Gracias presidente.

PRESIDENTE: a usted concejal, tiene uso la palabra del
concejal Jorge Flores.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JORGE EDGAR FLORES
HERRERA: gracias presidente, yo quiero formular unas
preguntas señor director del Instituto Municipal de Cultura,
la primera de ellas es ¿cuántos artistas promocionados por
la EMA o Escuela Municipal de Artes tuvieron la oportunidad
de presentarse en las diferentes actividades de la feria de
Bucaramanga?, la segunda es eh ¿cuál es la razón para que al
interior de la EMA funcionen las oficinas de intégrate? que
abarcan buena parte de infraestructura física de la EMA, la
otra pregunta que quiero hacerles eh ¿qué proyectos se han
convenido o se han firmado entre la alcaldía de Bucaramanga,
Instituto Municipal de Cultura y la y la Corporación Centro
Cultural del Oriente? y la otra es ¿los artistas que
viajaron al exterior, lo hicieron con recursos exclusivos de
la alcaldía o que fueron fueron cofinanciados en giras
financiadas por el Ministerio de Cultura en el marco del
programa Nacional de becas y estímulos? son unas preguntas
que tengo, y la otra es que como usted nos decía nunca antes
en la historia de Bucaramanga se había visto lo que acá
denunciaron esta noche y que ya había sido denunciado en el
periódico vanguardia liberal, y es que uno pasa de
contratista de la alcaldía a ganarse estímulos
multimillonarios, y usted podrá decirme a mí que eso es
legal, pero yo le voy a decir que eso puede ser legal pero
es inmoral, porque es que obviamente lo que presume la
ciudadanía es que ahí hay un conflicto de intereses, claro
yo trabajaba para Cárdenas y ahora Cárdenas me entrega un
contrato multimillonario cuando yo apenas salgo de la
Alcaldía, eso es lo que piensa la ciudadanía y los artistas
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que se matan la cabeza elaborando los proyectos, pues lo que
ven es que lo que hay es un tráfico de influencias en ese
municipio, Instituto Municipal de Cultura, eso es lo que
ellos ven, que yo no soy de la cuerda de la rosca pues yo no
me gano nada, plantear un tema de memoria histórica eso no
es tan fácil, usted usted cree que un recién graduado me
hace la memoria histórica del municipio de Bucaramanga, ósea
la memoria histórica no es y poner fechas ahí, eso implica
todo el espíritu y toda la cultura de la ciudad y entonces
viene y de una vez se gana $260.000.000 (doscientos millones
de pesos), pero tú tampoco se había visto nunca antes en la
historia de Bucaramanga, ingeniero proyéctese las imágenes
que le que le envié, mire estas imágenes señor director del
Instituto Municipal de Cultura, corresponden a una
convocatoria también que hizo el Instituto Municipal de
Cultura, para eh entregar también unas becas eh que tenían
que ver con con la convocatoria de patrimonio visible, unos
recursos de patrimonio visible y resulta lo que pasó
concejales es que sale la la convocatoria, y después de una
manera mágica sacan una agenda y alargan el plazo para
presentarse y cambian las condiciones, ah y usted me va a
decir también que eso es legal y yo le voy a decir si fue
que eso sea legal y yo pueda modificar, pero si yo me
presento una convocatoria y me cambian las condiciones
después de que yo ya presentado mi proyecto, yo me voy a
sentir en desventaja, porque el que va a llegar
posteriormente con las nueva las nuevas condiciones pues va
a tener una ventaja sobre mí, y eso puede vuelvo y le digo
puede que usted lo pueda presentar como legal, pero yo sí
quiero secretario que esta acta la compulsemos a la
contraloría para que investigue este contrato, porque yo no
puedo estar sacando convocatorias, colocando unas fechas,
haciendo a la gente a los artistas de Bucaramanga
desgastarlos, haciendo proyectos para después decirles ah no
voy a ampliarles la fecha a ver quién más se me presenta, y
voy a cambiar las condiciones de la convocatoria en una
nueva aenda para ver quién se beneficia, pues con el con el
antecedente de Gallardo yo digo, no ni para qué me presento
esas convocatorias del Instituto Municipal de Cultura, que
son más amañadas y más acomodadas ahí a lo a la rosca que
que yo para qué me me desgasto en esa vaina, entonces yo sí
le digo que eso nunca antes se había visto en la historia de
Bucaramanga señor director del Instituto Municipal de
Cultura.

PRESIDENTE: tiene el uso la palabra al concejal Luis Ávila y
terminamos con la concejal Silvia Moreno.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA
CASTELBLANCO: gracias presidente, con las buenas noches para
todos, al doctor Luis Carlos también buenas noches señor



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 30

de 45

FOLIO 30

director, pues acá hay unas denuncias como delicadas y todo
pero la contraloría no hace nada, entonces no se preocupe
con eso compañero eso está todo bien ahí, y y eso es una
realidad que pasa acá en el municipio, triste director de
verdad usted sabe que yo he venido apoyándole a usted muchos
temas y quiero hoy que usted en la plenaria ratifique lo que
hablaba el concejal Nelson mantilla y otro, de cómo nace el
tema del mural de la cárcel el modelo, porque los mismos
artistas también en un video que yo hago dicen, de que no
que yo soy un aparecido y todo eso, y lo que da tristeza es
de que ustedes como lo decía el concejal Barajas, parecieran
que tuvieran prohibido hacer mención cuando uno hace la
gestión y les apoya, yo acá no tenía ningún objetivo de
decir de que sea política y porque esté aspirando y todo
pero mire, el mismo del mismo Instituto sale invitaciones a
un candidato a la alcaldía, donde lo más simple es que usted
pueda decir sí fue gestión del concejal Luis Ávila, que se
sentó con el director de la cárcel modelo me invitaron y nos
dijeron que pintáramos el mural de la cárcel modelo, eso es
lo simple y esa es la realidad y usted lo sabe muy bien,
entonces, pero triste que salga la información y que estén
invitando fiestas o reuniones para hacer campaña, y acá no
es eso, acá el trabajo es esto normal así de trabajar en
equipo y usted lo sabe que así fue la realidad, entonces es
como para que también le demos claridad al tema de de ¿dónde
nace? o ¿cuál es el génesis de del mural de la cárcel
modelo?, que es un Boom total es la la ciudadanía lo
aplaudió todo eso, es la gestión que uno puede hacer y
también trabajar en equipo para que ustedes salieran y
hicieran la obra, porque no lo iba a hacer y no iba a
contratar Luis Ávila, ni Luis Ávila iba a tener un beneficio
en el contrato porque nunca pasó eso y nunca se se hizo de
esa manera, segundo director me llama la atención acá en una
de las de las metas de su plan de desarrollo, un proyecto de
adecuación, recuperación, modernización y dotación de la
biblioteca Gabriel Turbay con un presupuesto de $400.000.000
(cuatrocientos millones de pesos) y ejecutado cero a la
fecha según el informe, entonces uno dice pero venga ya
tiene un presupuesto y todo, ya hay que gastarlo que va con
ese presupuesto o cuándo se va a gastar, que sería como
importante nosotros y el equipo de Luis Ávila muchas veces
ha hablado del tema del bilingüismo, y usted como Instituto
Municipal de Cultura y Turismo pues hay que apoyar y buscar
el tema del bilingüismo en nuestra ciudad, yo lo hablaba con
el tema de la señalética, informativa de la ciudad y todo y
usted haga el ejercicio director y verifique ¿cuántos
turistas alquilan un vehículo en Bucaramanga? y de la cifra
está no si no está en cero está en 1% de los turistas que
llegan acá, porque primero no hay una información a nivel de
bilingüismo y eso lo hemos hablado, ni siquiera tenemos unos
promotores de parte del Instituto Municipal de Cultura que
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los encontremos en el aeropuerto, que le demos las
indicaciones a nuestros turistas que llegan acá, y nosotros
estamos vendiendo Bucaramanga como una ciudad turística,
pero realmente es llegar acá pernotar y irnos a otros
sectores del departamento que sea o que se realice el
turismo a nivel extranjero, entonces es aquí donde nosotros
pues también tenemos que ponernos como una meta acá frente a
este tema del bilingüismo, porque es una realidad, si
nosotros queremos vender a Bucaramanga como turismo, ósea
acá somos fuertes en el tema de la gastronomía, somos
fuertes en el tema del de los seminarios médicos, que se
hacen congresos permanentemente y es una realidad vendamos
el turismo también, pero con con un bilingüismo adecuado,
para que, aquí se hizo algo con ustedes y la dirección de
tránsito a nivel de los taxistas, en un grupo de taxistas y
todo pero también démosle la oportunidad que hayan los
promotores y que usted los conozca, en los diferentes
hoteles de la ciudad y que estén de parte del Instituto
Municipal de Cultura, que es algo importante que garantiza
que nuestra ciudad sea vista de verdad como nivel turístico,
eh también en en la en el en las metas decimos acá una meta
que está en cero, también es formular e implementar un plan
decenal de cultura y turismo, es realmente es una necesidad
Bucaramanga y acá en el Instituto debemos dejar plasmado un
plan decenal que es importante para que se respete por 10
años, porque realmente, presidente un minuto.

PRESIDENTE: tiene un minuto concejal.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA
CASTELBLANCO: gracias realmente es es una necesidad de que
dejemos implementado algo algo de turismo y de cultura,
porque ustedes y todo lo hemos evidenciado se ha perdido
todo el tema de cultura, y acá implementando un plan decenal
sería una gran estrategia para que se haga historia y que
también se se pueda como enfocar al tema de la ciudad, como
para que piense en cultura y arte. Yo hablé con usted varias
veces sobre el tema de taller de pintura en el de los
adultos mayores en la EMA, y yo le decía que solicitaba, que
por favor ese grupos de adultos mayores no los metieran en
el programa técnico laboral, porque un adulto mayor que ya
está más allá del bien que del mal que están es haciendo
esto como un hobbies, no le interesa tener un título, no le
interesa tener algo que que sea un programa técnico laboral
y usted no me lo va a desmentir, yo no sé si usted ha tenido
comunicación con ellos, sacaron varios adultos mayores del
del grupo y los dejaron pues viendo ascuas, que día los
visité y están haciendo curso, su curso gracias a un
profesor de la misma EMA que hace este programa de pintura,
gracias presidente.
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PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra la concejal Silvia
Moreno.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL SILVIA VIVIANA MORENO
RUEDA: gracias, Luis Carlos muy buenas noches, para su
equipo de trabajo muy buenas noches, bueno eh siento que el
informe que nos trae hoy es un informe de resultados, en
especial el de mantener los programas que con que fueron
autoría del ingeniero Rodolfo Fernández, que se lograron
consolidar y los han sacado adelante, lo público desde luego
no es para aplaudirlo, ni para agradecerlo, es simplemente
un mandato de ley que se debe hacer seguimiento desde el
plan de desarrollo, concuerdo con eh lo que dijo mi
compañero Carlos Barajas, a prensa le faltó eh mostrar los
resultados que usted trae hoy, muy pasiva prensa para
mostrar sus resultados; Pero también son resultados que son
muy cuestionados la forma o el método en cómo se han
logrado, por nombrar uno de ellos, la beca para para
Gallardo cuando por redes carecía de profundidad literal,
las convocatorias también, la forma de selección, eh los
contratos con la marca tapa azul, eh el caso de la del
familiar de la exsecretaria administrativa, todos estos
todas estas estos estos casos en especial enlodan lo que
puede ser la la Secretaría de Cultura, es decir borran todo
lo que se puede hacer desde ahí, tan así que en vez de que
eh este departamento sea algo visible para la ciudad la
gente afuera y muchos de nosotros acá ya lo vemos es cultura
como un negocio, mire Luis Carlos que fue tan tan politizada
la cultura en especial su su oficina en Bucaramanga durante
este gobierno, que yo quiero que usted hoy en la noche le
agradezco me confirme, el señor de camisa negra que está
detrás suyo se llama Jaime Alberto Acosta samudio, se lo
pregunto y quiero que me lo confirme, porque él es él él es
el exgerente de la campaña de quien hoy aspira la alcaldía
Bucaramanga y de que tantos muchos de mis compañeros acá ya
han preguntado y han cuestionado, gracias señor presidente.

PRESIDENTE: señor director tiene 15 minutos para dar las
respuestas que tenga acá, o por las que no contestarlas por
escrito.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: bueno buenas
noches de nuevo, no voy a a responder a todas porque si no
nos dan las 12:00 o 1:00 de la mañana, pero tengo respuesta
a todas, y yo sí les quiero comentar a los concejales que
están comentando pues el tema de las becas, de las
convocatorias, exclusivamente y y con nombre propio Diego
Gallardo, yo tengo que decir lo siguiente, Diego Gallardo se
ha venido presentando en diferentes convocatorias en el
Instituto Municipal de Cultura desde hace cuatro años, él él
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como contratista o como bueno en fin y ha ganado y no ha
ganado en diferentes años, y yo sí les quiero comentar acá y
es es que desde el Instituto Municipal de Cultura y Turismo
Bucaramanga, y yo se lo he dicho a todo mi equipo de trabajo
que está acá conmigo, ellos no me van a a desmentir, hicimos
una convocatoria para jurados externos nunca se había hecho,
becas de jurados 120 hojas de vida de artistas nacionales,
colombianos, con una hoja de vida usted no se imaginan del
Ministerio de Cultura, asesores de Secretarías de Cultura,
artistas de renombre en Colombia, los tenemos como jurados
de las convocatorias, y yo personalmente no conozco los
jurados, ni mi equipo de trabajo conoce los jurados, a esa
convocatoria de Diego Gallardo se presentaron dos, una
persona jurídica o natural no me acuerdo y Diego Gallardo,
el único que subsano toda la documentación fue Diego
Gallardo, el único que subsano, y se presentó, y tuvo unas
observaciones del Jurado y el Jurado le hizo las
observaciones, pero como esos son convocatorias y nos
regimos también con el Ministerio de Cultura, tenían tiempo
para subsanar las observaciones de los jurados, y lo hizo en
ocho días, las hizo y el mismo jurado tres artistas
nacionales que ni los conozco, no los conozco lo dieron
ganador con las observaciones que dieron, ósea esto no es
direccionado, ósea yo les quiero decir acá de frente y con
los ojos los puedo mirar a cada uno de ustedes, lo que
nosotros hacemos en el Instituto es transparente, y lo
hacemos con los jurados, lo mismo las carrozas, las carrozas
también fue así, jurados, nosotros no llamamos a los jurados
a decirle venga necesito que gane este, porque es que esa no
es mi metodología y esa no es la esa no es la metodología
del alcalde Juan Carlos Cárdenas, y a mí, lástima que no
está la doctora maría, la señora concejal Marina de Jesús,
yo soy autónomo en las decisiones del instituto Municipal de
Cultura y Turismo Bucaramanga, obviamente tengo que rendirle
resultados a mi jefe que es el alcalde el ingeniero Juan
Carlos Cárdenas, me tengo que sentar con él, para darle
todos los resultados que tenemos, pero yo los puedo mirar a
ustedes acá, a uno yo me he hablado con muchos de ustedes y
ustedes saben que hemos hecho las cosas transparentemente, y
esas convocatorias me puede llegar procuraduría, me puede
llegar contraloría, tenemos las pruebas para presentarnos y
con transparencia puedo mirar a los ojos a cualquier
persona, que convocatorias han sido transparentes, no me he
metido en absolutamente nada en esas convocatorias, todo ha
sido transparente. Entonces pues pueden decir yo estoy
tranquilo, pueden hablar, pueden decir, pero lo que hemos
hecho concejal Javier Flores es histórico en Bucaramanga,
perdón Jorge Jorge Flores es histórico en Bucaramanga, esa
es la verdad ósea $4.500.000.000 (cuatro mil quinientos
millones de pesos) para convocatorias nunca antes en la
historia de Bucaramanga, 2.100 artistas beneficiados, y
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ustedes pueden hablar con los artistas que ganaron las
carrozas, por primera vez, por primera vez se les entregó el
recurso así, a ellos, por qué, porque antes era con la
gobernación de Santander y con la y con la que le hicieron a
Mery Luz, la doctora Mery luz de exsecretaria de Cultura una
moción de censura, tuvimos 0 pesos, 0 pesos, para el
desarrollo del desfile de la cultura 0 pesos, para el
festival de de colonias, siempre la gobernación ha aportado
ese dinero, y yo no iba a dejar y no iba a permitir que la
ciudad no tuviera el desfile de la cultura, porque ahí
tuvimos cerca de 1.600 artistas que se presentaron, cerca de
60, 70 artesanos que hacen las carrozas, y por plata que que
no que la que la gobernación de Santander no nos iba a dar,
yo no iba a dejar a esos artistas sin hicieran también
carrozas, por eso hicimos la convocatoria, por eso hicimos
una convocatoria para que se presentaran, y las tenemos la
convocatoria los mismos jurados fueron los que evaluaron una
por una, y no los conozco, no los conozco por eso yo me
blindé desde el principio, y les dije las convocatorias son
transparentes, yo como director del Instituto Municipal de
Cultura y Turismo Bucaramanga no direcciono ninguna
convocatoria, eso es pecado con los artistas, a los artistas
se les respeta y el presupuesto el recurso a ellos se les
respeta, así se ría el concejal Martín Otero, así se ría,
pero yo aquí no importa concejal, pueden decir lo que sea yo
tengo la tranquilidad y lo puedo mirar usted a los ojos, que
aquí no es direccionado a nada, unos jurados fueron los que
determinaron quiénes ganaban punto, el director de cultura
no lo hace y nunca lo voy a hacer, simplemente yo lo que
hago es ordenar el presupuesto para que ese presupuesto le
llegue directamente a los artistas, y es la primer vez que
se hace porque antes lo operaba el Centro Cultural del
Oriente con la Gobernación, y les quitaban un montón de
recursos de de estampilla, de legalización en fin. Esta vez
fue una convocatoria le llegó directa la plata a los
artistas, directa le llegó, entonces puede venir
procuraduría, puede venir yo tengo la conciencia tranquila
ahí están los informes de los jurados, ahí están las
grabaciones de los jurados cuando ellos hacen el veredicto y
dicen ganó fulanito de tal, los mismos jurados que ni
siquiera conozco, no conozco los jurados, por eso aquí a
ustedes y a los artistas que nos estén viendo garantizamos
la transparencia de las convocatorias, las garantizamos con
los jurados, porque por primera vez hicimos un banco de
jurados 120 hojas de vidas de jurados que llegaron a nivel
nacional y ellos son los que evalúan, yo no evalúo ni mi
equipo de trabajo evalúa, son los jurados, artistas
nacionales, eso por el lado de las convocatorias y ahí están
todos los resultados de las convocatorias, lástima que fue
la concejal Marina ella dice que tenemos.
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INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: presidente para una moción, es que no solo Marina
aquí esta ósea lástima que Marina no, doctor.

PRESIDENTE: concejal regale un segundo ya le doy el uso de
la palabra.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: es una emoción, es una moción.

PRESIDENTE: ¿qué moción es?, uso de la palabra es lo que es.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: no es una moción de procedimiento, es que yo le
pregunté.

PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: gracias presidente, el vicepresidente que yo elegí,
no diga lástima que se fue Marina porque quedamos más, yo
quiero que nos hable Gallardo, ¿cómo se lo ganó?, ¿artista
en qué? y de dónde ¿quién escoge los jurados?, si usted ha
dicho dijo seis veces que no conocía los jurados, no lo diga
siete ¿quién escoge los jurados?, un banco de jurados ¿quién
lo selecciona?, ¿cómo lo seleccionan?, ¿de dónde son los
jurados?, y Gallardo es artista en qué, en qué es artista
Gallardo explíquenos eso, es que es que eso que usted dijo
no se vale, Luis, la contaduría tiene que actuar, y yo me
sumo a la petición que hicieron ahorita, vamos a pedir una
auditoría express, y vamos a pedirle a la auditoría general
de la república que le haga a auditoría la auditoría, a ver
si es que Gallardito se nos va a robar o a comer
$261.000.000 (doscientos sesenta y un millón de pesos) de
los artistas de Bucaramanga, no Luis Carlos, no, no y no y
no, aquí no se le pueden usted no nos puede salir con el
cuento seis veces que no cono los jurados, de dónde Gallardo
se mamó $261.000.000 (doscientos sesenta y un millón de
pesos), explíquenos artista en que, artista en qué.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: ahí está la hoja
de vida de Diego Gallardo, es pública.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARIA CAROLINA
HIGUAVITA CONTRERAS: una moción.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: él ha sido editor,
toda la vida ha sido editor de libros.
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PRESIDENTE: miren vamos a hacer algo, perdón director,
perdón, las mociones son muy taxativas en el reglamento y si
vamos a utilizar un uso de la palabra, pues lo pedimos lo
damos porque aquí hay garantías, vamos a deliberar, vamos a
controvertir, ese es el escenario de la democracia, entonces
yo lo que le pido el señor director eh muy puntuales en las
respuestas, y a los concejales también les pido eh lo mismo,
si vamos a hacer un derecho de réplica lo hacemos al final,
o lo hacemos una sola vez, muchas gracias, entonces tiene el
uso de la palabra la concejal Carolina y le vamos a
suspender el minuto, uy están asustando.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: está cayendo a pedazo del Concejo.

PRESIDENTE: bueno muy bien.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARIA CAROLINA
HIGUAVITA CONTRERAS: eh mi emoción era Luis Carlos, podemos
tener eh las hojas de vida o podemos saber, que usted nos
pase un informe ¿cuáles fueron las personas o los jurados
que hicieron esto en este concurso? ósea que participaron,
necesitamos tener esa esa evidencia y saber de ¿dónde
salieron?, ¿cómo salieron?, ¿cómo se eligieron? y ¿quiénes
son?

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: señor presidente.

PRESIDENTE: perfecto mire sobre ese punto, yo le voy a pedir
al director de cultura que envíe por escrito la respuesta
con la trazabilidad y los documentos que están pidiendo los
concejales, los que no tengan reserva pues yo creería que
ahí son mínimos, tiene el uso de la palabra concejal Martín
Otero.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: bueno director, no se ponga bravo porque acá venimos
es a contarle a Bucaramanga las cosas que hacemos bien y
hacemos mal, y ustedes están haciendo las cosas muy mal,
esos jurados que usted dice, dijeron que se declara deserta
lo de Gallardo, y mágicamente ustedes la la aprobaron, y la
volvieron a lanzar, ahora los otros dos casos que yo quiero
decirles a ustedes, es que puede ser que se le hayan signado
las becas a los personas que son técnicamente capacitadas,
el problema aquí es que ellos ya sabían que se les iba a
asignar eso, señor no me diga que no, si acá en la misma
emisora cultural tiene que oír su emisora, tiene que oír su
emisora y no me diga que no porque yo tengo la prueba, en
donde él dice, que va a construir una hormiga y mágicamente
él lo dijo el 19 de abril, y y la convocatoria salió en



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 37

de 45

FOLIO 37

junio. Entonces eso no puede ser que es que no sea
manipulada la convocatoria, ahora en lo de las carrozas
tampoco, fueron construidas, iniciaron a construirse en el
barrio y podemos ir a la casa y la parte donde la están
construyendo y ustedes ya sabía ese señor que se le iba a
entregar esa beca, Gracias señor presidente.

PRESIDENTE: vamos a permitir que termine, le faltan creo que
ocho, siete minutos José al director de cultura, y las
respuestas pues por escrito por favor de los honorables
concejales.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: todas las
respuestas van a estar por escrito, se las voy a hacer
llegar a cada uno de los concejales para que las vean, para
que sepan la trazabilidad de eso, que nosotros en Instituto
garantizamos la la transparencia de esto, con respecto a lo
de Gallardo, con respecto a las carrozas, con respecto al a
la al monumento que vamos a dejar para la ciudad en el
parque bosques del cacique, también la vamos a hacer, listo.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: hay que contestarle a la contraloría y a la.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: al que sea se le
contesta.

PRESIDENTE: perdón concejal Martin pida la palabra.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: concejal Martín al
que sea.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: perdón para el uso de la palabra.

PRESIDENTE: al final, ya intervino una vez, vamos a dejar
que terminé porque si no se me vuelve un debate entre los
dos discúlpeme.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: concejal Martín
yo.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: como usted ordene señor presidente.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: concejal Martín yo



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 38

de 45

FOLIO 38

estoy acá como funcionario público, y tengo que responder al
que sea concejal, procuraduría, contraloría, fiscalía, aquí
estoy como funcionario público dando cara y voy a responder
así, respecto a los temas eh de la feria bonita que nos dice
también el concejal Carlos Barajas, acá tengo algunos eh
datos de la feria los resultados de la feria, tuvimos una
derrama económica de cerca de $52.000.000 (cincuenta y dos
mil millones de pesos) que se movieron en los días de feria,
fueron 17 días de feria, $52.000.000 (cincuenta y dos mil
millones de pesos) se movió en la economía colombiana, eh 40
eventos, 520.350 asistentes, 2.809 artistas en escena, 120
grupos participantes, 1.300 empleos directos, 2.488 empleos
indirectos en feria bonita. Participaron los artistas de la
Escuela Municipal de Artes como le decía el concejal Jorge
Flores, en las ciudadelas de las culturales que se
desarrollaron en la carrera de 27, que volvimos eh con una
feria cultural en la carrera 27 las tres tarimas que antes
eran guachafita por decirlo así, fueron ciudadelas
culturales donde estaban los los estudiantes de la Escuela
Municipal de Artes en una tarima, y donde presentamos
diferentes actividades artísticas y orquestas locales se
presentaron en las en las tarimas de la carrera 27, que es
la ciudadela de la cultural eso con respecto a la a la feria
eh bonita. Eh con respecto al concierto, pues el concierto
es un evento privado, nosotros no hay dineros eh del
Instituto Municipal de Cultura, de la administración,
dineros para desarrollar un evento privado, son eventos que
lo hace un empresario nunca y por y por responsabilidad con
con los artistas, nunca eh el presupuesto del Instituto
Municipal de Cultura debería ir para artistas
internacionales, son para nuestros artistas locales y eso
por eso nunca desde la administración se se ha tenido esa
ese recurso económico para estos eh conciertos, eso lo hace
un empresario y el empresario pues a riesgo pues es el que
tiene que responder por este evento, obviamente todas sus
ferias y todos los eventos que tenemos en en Colombia están
enmarcados por un mega concierto en las diferentes ciudades,
Medellín, Cali, Bogotá, lo hacen, teníamos en el marco de la
feria bonita este concierto y pues es un evento privado y el
el empresario pues tiene que responder a la ciudadanía con
respecto a a a este concierto, eh sí estoy de acuerdo con lo
de cultura ciudadana, nos hace falta mucho creo que es algo
que nosotros y el concejal Danovis lo sabe, concejal Danovis
$50.000.000 (cincuenta millones de pesos) teníamos el año
pasado, celebrando 400 años de la ciudad teníamos apenas
$50.000.000 (cincuenta millones de pesos), este año pudimos
llevar a $180.000.000 (cinto ochenta millones de pesos) y en
los techos presupuestales destiné $487.000.000
(cuatrocientos ochenta y siete millones de pesos) para el
próximo año para cultura ciudadana, ósea eso fue eso es un
compromiso que tenemos con la ciudad, nos hace falta abarcar
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más eh puntos de la ciudad no somos solos cultura, que tiene
que responsabilizarse de cultura ciudadana, es una
responsabilidad de toda la ciudadanía, de toda la
administración, es transversal, nosotros con artistas no
podemos pretender cambiar ese factor o ese indicador de
convivencia, simplemente con actividades pedagógicas,
tenemos que hacer un trabajo mancomunado con la
administración pública y con compromiso también de la
ciudadanía, y pues vamos mejorando en presupuesto, pasamos
de 50 tú lo sabías, pasamos de 50 a 180 y el próximo año
vamos a tener $487.000.000 (cuatrocientos ochenta y siete
millones de pesos) quedamos en techos presupuestales del
Instituto Municipal de Cultura para cultura ciudadana. Eh
bueno acá tenemos, a bueno la concejal Carolina Higuavita
habla de la estigmatización de los temas cumbieros, nosotros
hemos trabajado fuertemente a eso, nos han dado durísimo en
esta administración, porque nosotros defendemos los
movimientos cumbieros, aquí en Bucaramanga hay una élites
que no permiten, o lo o lo tildan a uno de ñero porque uno
le gusta cumbias, y hay una élite muy pequeña, pero con
pedagogía poco a poco le vamos cambiando el chip a estas
personas de la ciudad, lo estamos haciendo por primera vez
hicimos el cumbias music conference, donde trajimos
exponentes de la cumbia latinoamericana a Bucaramanga y los
mismos exponentes reconocen que Bucaramanga es un epicentro
del movimiento cumbiero en Latinoamérica, y eso lo estamos
trabajando poco a poco con la ciudadanía, con los mismos
artistas, hacen falta incluir a muchos más artistas y eso lo
tengo muy presente como director de cultura, pero lo estamos
haciendo y vamos por buen camino y creo que se construyeron
unas bases, para que el próximo año se defienda la cultura
popular, la cultura de los barrios, nuestras cumbias,
nuestros movimientos cumbieros, para que quede establecido
en el plan de desarrollo de la ciudad para el próximo año y
ya están las bases eh estipuladas eh también. Bueno acá pues
hay varios temas pero voy a a redondear, eh los festivales
gastronómicos concejal Nelson, eh sí eh hacen falta
desarrollar nueve festivales gastronómicos de aquí al 20 de
diciembre, se ha movido también la economía popular con
estos festivales gastronómicos, eh hemos hecho presencia en
parques del norte de la ciudad también con temas eh de de
105 eh y también de barrio cultura, hemos llevado también a
a las veredas también estas programación cultural; Al
concejal Luis Ávila, todo también el reconocimiento concejal
porque usted nos abrió las puertas en la cárcel modelo,
había una estigmatización de intervenir la fachada de la
cárcel modelo, es la única cárcel a nivel Latinoamérica que
está intervenida con estos murales que desarrollamos junto
con los artistas, y hay que también darle el reconocimiento
a los artistas que ganaron esta convocatoria, porque ellos
también hicieron gestión con los recursos que que de la
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alcaldía se les dio, pero muchas gracias concejal Luis Ávila
también por porque usted me llevó a mí, es creo que fue en
febrero que fuimos a hablar con el director de la cárcel, y
y que nos abrieron las puertas para hacer la intervención y
y bueno lo hicimos, y estamos vamos a entregar más murales
todavía para la ciudad de Bucaramanga. Entonces pues groso
modo eh lo que falta es contestarles por escrito a cada uno
de los concejales, eh gracias.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARIA CAROLINA
HIGUAVITA CONTRERAS: por una pequeña emoción.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: gracias por las
consideraciones, por los por los temas, eh estamos aquí para
cumplirle a la ciudad, como funcionario público siempre daré
la cara, siempre miraré a los ojos a las personas, porque
ese es creo que eso es lo más importante un funcionario
público, poder mirar a los ojos a los artistas, a la
ciudadanía, eso es lo más importante muchas gracias.

PRESIDENTE: listo director vamos a dar una ronda de un
minuto, eh Carolina primero la concejal.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARIA CAROLINA
HIGUAVITA CONTRERAS: eh es que quería preguntarte Luis
Carlos, eh en las emisoras, en la emisora cultural ¿se tiene
un espacio de cumbias?, y te pregunté algo como que ¿cuáles
artistas de Bucaramanga que son muy sonados les dieron la el
espacio? sí o o solamente estamos tasactivamente con una
sola persona.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: en cumbias music
Conference.

PRESIDENTE: espéreme, concejal Silvia.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL SILVIA VIVIANA MORENO
RUEDA: gracias señor presidente, Luis Carlos es que esta
pregunta que yo le voy a hacer no es de reserva, porque la
persona por la que pregunté hace parte de su equipo de
trabajo, es el señor de camisa negra que se encuentra detrás
suyo, el señor Samudio ¿es o no es?, se lo pregunto, porque
como le digo él fue el exgerente de la campaña de quien hoy
es, candidato a la alcaldía de Bucaramanga y el que tanto
muchos de mis compañeros acá lo han mencionado.

PRESIDENTE: tiene el uso la palabra por un minuto el
concejal Martín, Barajas.
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INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: muchas gracias presidente, lástima que que la
respuesta se queden por escrito, pero sí igual vamos a
presentar un debate de control político, quedo con muchas
dudas Luis Carlos, no dudo su profesionalismo, y lo dije al
principio, y y que mis comentarios no no enloden su su
capacidad como servidor público, pero quedo con muchas dudas
con el cuento de de Gallardo, ósea ese cuento le falta un
pedazo, a ese cuento le arrancaron dos páginas, y ahí hay
fotos miren el Twitter de Manolete, mírenlo es que está
aquí, hay concejales que se rasgan las vestiduras diciendo
que que son anticorruptos, pero miren, ósea es que, ahí es
donde uno dice, mírelos aquí, miren, entonces aquí que.

PRESIDENTE: Pero cuéntenos que dice ahí.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: a ese cuento le hace falta un pedazo, a ese cuento
le hace falta un pedazo, director al cuento de Gallardo le
hace falta un pedazo, no me contestó lo bibliobús, no me
contestó no me contestó los artistas que salieron del país,
ni tampoco la ecuación, está muy rara esa ecuación, ni
tampoco la ecuación de con $4.000.000.000 (cuatro mil
millones de pesos) menos eventos con mil y algo más eventos,
ósea eso eso es eso es perdóneme y presidente le pido
excusas antes de decir esta palabra, pero eso es torpe para
el director que administró $4.000.000.000 (cuatro mil
millones de pesos) para menos eventos y con mil y algo se
haga más eventos, ósea si eso es en responsabilidad de
Néstor, yo esperaría que usted iniciara unas acciones en la
fiscalía, en la contraloría y en la procuraduría, porque
ahora Néstor se la pasa haciendo foros políticos, pero tiene
que responder por esto, ósea qué pasó con $4.000.000.000
(cuatro mil millones de pesos) menos eventos y mil algo más
eventos, esa ecuación no hay que ser un licenciado en
matemática para entender que algo está fallando. Bibliobús
¿qué pasó? y el cuento de Gallardo, ese cuento está
enredado.

PRESIDENTE: tiene un minuto concejal Martín Otero.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: gracias señor presidente, como dijo el concejal Luis
no pasa nada, ni con contraloría y procuraduría y la gente
lo sabe por eso hacen muchas cosas que no se deberían hacer,
pero sí me gustaría para irme a dormir tranquilo doctor, que
me hable sobre la participación de política en la señora de
turismo, ¿usted está de acuerdo?, ¿usted lo permite? gracias
señor presidente.
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PRESIDENTE: terminamos con un minuto con el concejal Jorge
Flores.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JORGE EDGAR FLORES
HERRERA: no quisiera recordar así sea que me responda por
escrito con la la convocatoria de patrimonios visibles que
le cambiaron, mediante agenda las condiciones y las fechas
para presentarse, quiero que se haga un informe detallado,
pero yo sí quiero dejar esta reflexión presidente, yo no
quiero, ósea me preocupa que un director de un Instituto en
un momento llegó y le respondió al concejal Barajas, es ahí
está la hoja de vivida de Gallardo consúltela, ósea nosotros
no somos eh digamos porque usted dice que está obligado a
darle, pero es que nosotros somos el control político, ósea
no es que yo vengo y si quiere consulte allá esta la página
web, el portal de contratación Colombia compra eficiente
averigüen en ustedes, entonces para qué venimos acá, si ósea
eso eso ese tipo de respuestas yo sí creo que que hay que
respetar el control político presidente, muchísimas gracias.

PRESIDENTE: bueno, sí señores ustedes tienen derecho a
presentarlos las solicitudes, las proposiciones de control
político, vamos a darle cinco minutos para que termine y de
la respuesta a las inquietudes de los concejales, que están
haciendo el control político señor director.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: bueno son varias
preguntas, pero concejal Silvia si es Jaime Alberto Costa
Samudio, hace do años está trabajando en el Instituto
Municipal de Cultura y Turismo de Bucaramanga, cumple con la
hoja de vida perfectamente para hacer control interno del
Instituto Municipal de Cultura y Turismo de Bucaramanga, sí
es Jaime Alberto Acosta Samudio. Con respecto al bibliobús
¿qué pasó?, eh hace como unos dos, tres años el bibliobús el
viejo, el antiguo, sufrió eh pues le quitaron sus partes el
motor, le quitaron lo desvalijaron prácticamente, en una
actividad que se que se realizó hace dos años eso es un
proceso judicial que ya está se está adelantando ya junto
con todo el equipo jurídico del Instituto Municipal de
Cultura y Turismo de Bucaramanga, ese bibliobús actualmente
hace pues es parte del inventario del instituto, pero está
en el parqueadero y pues está en una eh situación jurídica,
judicial, en el cual pues ahí ya está adelantando el equipo
de jurídica, pues todo lo concerniente a la situación de ese
bibliobús, pero entonces ahí ya se está llevando a cabo ese
ese proceso. Eh concejal Jorge Flores, eh asa adenda se se
desarrolló junto en concertación con los mismos artistas de
patrimonio visible, porque se les dio más tiempo a los
artistas de los festivales, tú te puedes sentar y te doy
nombres propios para que tú los llames, habla con chalo el
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el el artista chalo, háblate con varios artistas que ellos
me me pidieron, bueno ellos ellos mismos pidieron adenda por
tiempo para desarrollar los festivales, tanto de danza,
teatro y y de danza y arte urbano, entonces pues con ellos
mismos hicieron la concertación ahí tenemos las actas de
reunión, con ellos mismos concertamos para que se les
alargar a ellos el tema de los festivales, eh que se
desarrollaron que se están desarrollando actualmente, que
eso es una convocatoria para los festivales artísticos con
ellos se hicieron y con eso pues con ellos mismos hicimos la
adenda, en concertación con los mismos artistas, sí señor.

PRESIDENTE: continúe director por favor, concejal.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: bueno eh Carolina,
eh en este momento no tenemos el espacio en la emisora de
cumbias, no no lo tenemos, ya el señor Óscar Ramos ha estado
pasando propuestas para tener nuevamente un espacio en la
programación de la emisora cultural, en cuanto a temas de
cumbias, y ya se está pues eso hay un comité de programación
de la emisora cultural, que próximamente lo vamos a tener y
vamos a tocar esos temas, para que estos gestores culturales
pues puedan tener esos espacios.

PRESIDENTE: quince segundos, porque ustedes saben que el
reglamento habla de que máximo son dos intervenciones.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: señor director, nuevamente le pregunto sobre la
participación de en política de su funcionaria, ¿usted sabía
o está de acuerdo en eso? que no me responde, gracias.

INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS CARLOS SILVA DUARTE DIRECTOR DEL
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: mira nosotros en
el Instituto Municipal de Cultura y Turismo no estamos
haciendo política, pues ella está en todo su derecho a
apoyar x o y candidato, no son las directrices para ponerlas
en en redes sociales, pues no no entiendo, pero ella es ella
está en su libertad para apoyar a cualquiera, es que sea.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JORGE EDGAR FLORES
HERRERA: presidente una moción, es que hay un
desconocimiento de la ley tácito del directorio Instituto
Municipal de Cultura, los servidores públicos no pueden
participar en política.

PRESIDENTE: concejal yo le doy el uso de la palabra, y les
pido respeto con la presidencia, yo ya les di
suficientemente suficientes intervenciones, aquí la mesa
directiva ha sido bastante garantista con ustedes.
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INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: señor presidente.

PRESIDENTE: si ustedes tienen una denuncia que hacer,
háganla, háganla, pero pues también no le van a sacar a
juro, lo que quieren escuchar o sea ha intervenido concejal
Martin Otero cuatro, cinco veces.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: un segundo no más.

PRESIDENTE: entonces se me está volviendo un debate entre
ustedes los dos.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: No señor presidente.

PRESIDENTE: entonces le voy a dar la la palabra por última
vez y cerramos el tema.

INTEREVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTIN JESUS OTERO
LEON: yo solamente quiero agradecerle a usted señor
presidente por su amabilidad, que ha tenido conmigo esta
noche, pero sí me voy muy triste y desconcertado, porque los
funcionarios que vienen aquí a rendirnos unos informes están
muy desenfocados, desde el punto de vista de la ley, muchas
gracias nuevamente señor presidente.

PRESIDENTE: a usted concejal, terminamos el informe de
gestión el punto del informe de gestión del día de hoy,
señor secretario los siguientes puntos del orden del día
quedan mañana.

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en
archivo de voz computarizado a la fecha.

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria.

EL PRESIDENTE,

JAVIER AYALA MORENO

EL SECRETARIO GENERAL,

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO
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